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الباب الأول في علم النفس( العمليات المعرفية) 

س1) عرف الذاكرة ؟         س) حدد مهمة الذاكرة ؟        س) ما هي وظيفة الذاكرة ؟ 

تعريف الذاكرة:" عمليه معرفيه تعني تخزين ماتم اكتسابه لفتره من الوقت قد تطول او تقصر بهدف استرجاعها عند الحاجه اليها وان لم يتم استرجاعها يسمي نسيان  ".       

س2) صنف الذاكرة الانسانية طبقآ للمدي الزمني ؟

س) حدد اساس تصنيف الذاكرة عند علماء النفس ؟

 تم تقسيم الذاكرة من حيث الفترة الزمنية والسعة الي ثلاثة انواع :

( الذاكرة الحسية  - الذاكرة قصيرة المدي  - الذاكرة طويلة المدي )

س3) حدد المقصود بالذاكرة الحسية / السجل الحسي / المباشرة ؟

س) تعبر الذاكرة الحسية هي المدخل الثاني لاستقبال المعلومات بالبيئة .   علل صحة او خطا العبارة

س) حدد طريق استقبال المعلومات في الذاكرة الحسية ؟

- تمثل المستقبل الاول للمعلومات من العالم الخارجي ، ومن خلالها يتم استقبال المعلومات الخاصة بالمثيرات التي نتفاعل معها ،وذلك عبر الحواس المختلفه (السمع - البصر ـــ الشم ـــ التذوق ـــ  اللمس).
س4) حدد اهم خصائص الذاكرة الحسية ؟

س) تتميز ذاكرة السجل الحسي بالعديد من الخصائص . حلل هذه العبارة .

س) تتميز الذاكرة الحسية بالقدرة الهائلة لاستقبال المعلومات . دلل علي صحة ذلك بمثال

س) تتميز الذاكرة الحسية بالسعة والدوام المحدود . علل صحة او خطا العبارة .

س) الذاكرة الحسية بطيئة في استقبال المعلومات . علل صحة او خطا العبارة .

1- السعة : تسع عدد غير محدود من المثيرات .

2- الدوام :تدوم المعلومات فيها لفتره قصيره جدا تتراوح من 1 – 5 ثواني ثم تٌنسي.

3- التخزين: تخزن المعلومات في صورتها الخام ( الحسية).

4- الدقة : دقيقة في طبيعه للمعلومات الداخله اليها.

5- السرعة : سرعتها فائقه علي نقل العالم الخارجي للذاكرة . 

6- القدرة : قدرتها كبيرة علي استقبال كميات هائله من المدخلات الحسيه في ايه لحظه ورغم ذلك سرعان ما تتلاشي لان قدرتها علي الاحتفاظ محدودة(5ثواني).

مثال :عند سيرك بالسيارة تري محلات كثيرة واشخاص علي الطريق فانه تم تخزنها في الذاكرة الحسية ولكنك لم تركز عليها ولا تهتم بها فتتلاشي بعد اقل من 5 ثواني.

س5) ما المقصود بالذاكرة قصيرة المدي ؟

س) تعرف الذاكرة قصيرة المدي ( بالذاكره العامله)   . فسر ذلك في ضوء ما درست

س) هناك علاقة بين الذاكرة الحسية وقصيرة المدي .  وضحها 

س) تعتبر الذاكرة قصيرة المدي مراحلة نهائية لتخزين المعلومات . علل صحة او خطا العبارة 
س) تعتبر الذاكرة قصيرة المدي المرحلة الثانية لتخزين المعلومات . علل صحة او خطا العبارة 

س) تنتقل كل المعلومات من الذاكرة الحسية الي الذاكرة طويلة المدي . علل صحة او خطا العبارة 

" وهي المرحله الثانيه في عمليه تخزين المعلومات ، يقوم الفرد بنقل بعض المعلومات من ( الذاكرة الحسية) الي الذاكرة قصيرة المدي والاحتفاظ بها لفتره قصيرة من الزمن .

· لانها تحتوي معلومات نشطه (هو ما تفكر به حاليآ في هذه اللحظه).
· تعد الذاكرة قصيرة المدي مرحلة مؤقتة من تخزين المعلومات التي نتعامل معها.
س6) اذكر اهم الخصائص التي تميز الذاكرة قصيرة المدي( العاملة ) ؟

س) حدد نوع التخزين في  الذاكرة قصيرة المدي ؟

س) سعة الذاكرة القصيرة المدي ( 9- 20) وحدة .    علل صحة او خطا العبارة 

س) دوام الذاكرة العاملة من 20الي 30 دقيقة .    علل صحة او خطا العبارة 

1- الدوام : تتسم الذاكرة القصيرة بدوام محدد يتراوح بين 20الي30ثانيه .
2- السعة : تسع كمية محددة من المعلومات (5-9)وحدات اي بمتوسط 7وحدات.
3- نوع التخزين فيها : تخزن المعلومات باْنماط ادراكيه لفظيه او بصريه .

س7) كيف يتم تخزين المعلومة بالذاكرة طويلة المدي ؟

س) للذاكرة طويلة المدي وظائف معينة . فسر ذلك 

س) حدد العلاقة بين الذاكرة طويلة المدي والتعلم ؟

س) للذاكرة طويلة المدي وظائف معينة . فسر ذلك

س) الصلة وثيقة بين الذاكرة قصيرة المدي والذاكرة طويلة المدي  . هل تؤيد اذكر مبرراتك 

س) يتم تجميع خبرات الفرد طوال حياته  في الذاكرة قصيرة المدي . علل صحة او خطا العبارة

· تحتفظ الذاكره طويله المدي بالمعلومات التي سبق تعليمها جيدا .

· ويحدث التعلم عندما تنتقل المعلومات من الذاكره قصيره المدي وتستقر في الذاكرة طويله المدي ، فهي عباره عن مكان تجميع خبرات الفرد طوال حياته . 
· وظائف الذاكرة طويلة المدي:
 ( تفسير المعلومات / اعطاء معني لها / تنظيمها / وربطها بغيرها / وتحليلها  لكي يحتفظ بهذه المعلومات ) .

س8) اذكر اهم الخصائص التي تميز الذاكرة طويلة المدي  ؟

س) حدد نوع التخزين في  الذاكرة طويلة المدي ؟

س) سعة الذاكرة طويلة المدي محددودة .    علل صحة او خطا العبارة 

س) دوام الذاكرة  طويله المدي من 20الي 30 دقيقة .    علل صحة او خطا العبارة 

1-  السعة : تسع كميات غير محدودة من المعلومات .
2- الدوام : تدوم المعلومات بها  لاطول فتره ممكنه وقد تمتد لطول العمر مثل : اسمك وعنوانك ....الخ .
3- تخزين وطبيعة المعلومات فيها : تخزن وتدخل المعلومات اليها علي شكل صور ذهنيه ورموز. مثل صورة شخص او حفظ نظرية رياضية .
س9) متي يفقد الفرد المعلومات من الذاكرة طويلة المدي ؟
تفقد المعلومات في هذه الذاكرة نتيجه النسيان ولكن يمكن استرجاعها اذا حاول الفرد عمل شيئ لاسترجاعها كالتركيز الشديد لتذكر مثلآ .

س10) كيف يتم الاحتفاظ بالمعلومات في الذاكرة ؟

س) التسميع الالي والموضح وسيلتان لتخزين المعلومات في الذاكرة . فسر ذلك

س) تنظيم المعلومات في الذاكرة هو ربط المعلومات الجديدة بالقديمة . علل صحة او خطا العبارة 

يتم تخزين و الاحتفاظ بالمعلومات في الذاكرة من خلال :

1-  التسميع الالي: تكرارالمعلومات في اذهاننا يمكننا بالاحتفاظ بالمعلومات في الذاكره لفترة غير متناهية.
2- التسميع الموضح: ربط المعلومات المراد تذكرها مع شئ معروف سابقا ومخزن في الذاكره.

3- التنظيم: يقوم الفرد بتنظيم المعلومات علي اساس العناصر المشتركه التي تجمع بينها فذلك يزيد الاحتفاظ بالمعلومات .
س11) حدد المقصود بالنسيان ؟

س) النسيان يحدث للذاكرة الطويلة فقط .    علل صحة او خطا العبارة
معني النسيان : هو فقدان دائم او مؤقت علي ( التعرف او الاستدعاء) لما تم حفظه من معلومات او خبرات .
· ونقصد بالنسيان هنا نسيان الذاكرة طويلة المدي رغم وجود نسيان قد يصاحب الذاكرة الحسية و القصيرة .

س12) يمكن تفسير النسيان وفقآ للعديد من العوامل . اشرح ذلك 

س) حدد اهم العوامل المؤدية للنسيان ؟

س) دلل بمثال علي ان التداخل من العوامل المؤدية للنسيان ؟

س) ميز بين الكف اللاحق والكف الرجع لنسيان المعلومات ؟

1- الكبت : قد يحدث النسيان نتيجة رغبة لا شعورية من الفرد لعدم تذكر موقف معين ويسمي بالنسيان المدفوع لانه يعتمد علي دوافع لا شعورية.
2-  التضاؤل: قد يحدث نسيان المعلومات مع مرور الوقت لعدم استخدام المعلومات لفترة من الوقت .
3-  التشوية: قد يحدث النسيان نتيجة لتشوية المعلومات حين يتم تخزينها بطريقة غير صحيحة مثل أخطاء تهجي الكلمات في اللغة.
4- التداخل : تداخل المعلومات التي يتم تخزين مع بعضها البعض يؤدي الي نسينها.
 مثال : اذا تعلمت الكلمة  الانجليزية school ثم تعلمت بعدها بقليل الكلمة الفرنسية école  فقد يحث امر من اثنين :

1) اذا تتذكر الكلمة الثانية وتنسي الاولي (الكلمة الجديدة جعلتك تنسي  القديمة) ويسمي ذلك بالكف الراجع.
2)  اذا تتذكر الكلمة الاولي وتنسي الثانية ( الكلمة القديمة جعلتك تنسي الجديدة ) وهذا يسمي بالكف اللاحق .
س13)  يعد الذكاء من أهم مكونات الشخصية ؟ حلل هذه العبارة
س) يعد الذكاء العام هو قدرة عقلية عامة لدي الإنسان  . وضح لك.

س)  يعتبر الذكاء من اهم انواع النشاط المعرفي للإنسان . فسر ذلك ؟

س) الذكي يستفيد من اكانيات البيئة . هل تؤيد . اذكر مبرراتك 
مقدمة عن اهمية الذكاء ودورة  للفرد :

· الذكاء العام هو قدرة عقلية عامة لدي الإنسان .
· يعتبر الذكاء من اهم انواع النشاط المعرفي للإنسان .
· ويعد من أهم مكونات الشخصية ؟  
·  الذكاء يلعب دورا رئيسيا في قدرة الفرد علي التصرف في المواقف المختلفة .
·  والتكيف مع البيئة وظروفها المتغيرة .
·  والإستفادة من امكانياته و الإمكانيات التي توفرها هذه البيئة له.
· وذكاء الفرد يقارن بمرحلة عمره فإن قام بحل مشكلة صعبت علي من هو أكبر منه وصف بأنه ذكي . 
س14) عرف الذكاء عند وكسلر .

س) الذكاء عند وكسلر قدرة عقلية خاصة . علل صحة او خطا العبارة
" تعريف الذكاء عند ديفيد وكسلر "
" الذكاء هو القدرة الكلية على التفكيرالعاقل والسلوك الهادف ذى التأثير الفعال فى البيئه "

س14) هناك مقياس معينة لقياس الذكاء . دلل علي صحة ذلك بمثال ؟
س) المقاييس اللفظية والعملية من طرق قياس الذكاء . فسر ذلك

س) اختبارت المواقف لها دور كبير في معرفة ذكاء الافراد .  دلل علي صحة ذلك  بمثال

	مقاييس الذكاء

	مقاييس لفظية
	مقاييس عملية
	اختبارات مواقف

	أى اختبارات تعتمد علي الألفاظ في الأسئلة والإجابة عنها.
	حيث يطلب من الفرد القيام بعمل .
	كأن يهئ الباحث موقف من مواقف الحياة العملية . 

	مثال : تسمية الأشياء

( كرسي، كرة ، كوب) وينجح الطفل إذا ذكر الأسماء الصحيحة .
	مثال : كالخروج من متاهة أو تركيب مكعبات أوترتيب أشكال (بازل) .
	مثال : يطلب من مجموعة من الأفراد التصرف علي ضوء ظروف هذا الموقف.


س15) كيف يمكن حساب نسبة ذكاء الفرد ؟ مستعينآ بمثال

س) حدد المقصود بالعمر العقلي والعمر الزمني للفرد ؟

س) نسبة الذكاء تساوي العمر العقلي مطروح من العمر الزمني في 100. علل صحة اوخطا العبارة

نسبة الذكاء

                        العمر العقلي

نسبة الذكاء =      ـــــــــــــــــــــــــ   × 100

                        العمر الزمني

	العمر العقلى
	العمر الزمنى

	· هو المستوى العقلى للفرد فى سن معين.

· ويختلف العمرالعقلي من فرد لاخر تبعا لاستمرار النمو العقلى (البيئي والوراثي) .
	هو سن الفرد منذ لحظة الميلاد حتى الوقت الذي يحسب فيه قياس السن . 


مثال1 : طفل عمره العقلي تسع سنوات وعمره الزمني تسع سنوات:

فأن نسبة الذكاء لهذا الطفل = 9 × 100 = 100  وبذلك يكون متوسط الذكاء

                                   9              
مثال 2: طفل عمره العقلي تسع  سنوات وعمره الزمني ست سنوات: 

فإن نسبة ذكائه تكون  = 10 × 100 = 125      وبذلك يكون ذكاء جدآ

                              8 

س16) غالبة الناس متوسطي الذكاء وقلة عباقرة وقلة ضعاف . هل تؤيد ذلك .

س) صنف نسب ذكاء الافراد في ضوء ما درست ؟

ملحوظة : أثبتت البحوث 

· ان غالبية الافراد متوسطون الذكاء .

· وقلة من الناس عباقرة او ضعيفي العقل.

وقد اتفق العلماء على أن : 

	درجة الذكاء
	وصف الشخص

	- من تزيد نسبة ذكائه على 140 يعد.

- من تكون نسبة ذكائه من 120 الى 140 يعد.

- من تكون نسبة ذكائه من 110 الى 120 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه من 90 الى 110 يعد .

- من تكون نسبة ذكائه من 80 الى 90 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه من 70 الى 80 يعد. 

- من تكون نسبة ذكائه أقل من 50-70يعد .

- من تكون نسبة ذكائه من 25 الى 50 يعد.

- من تكون نسبة ذكائه أقل من 25 يعد.
	· عبقرياً 

· ذكي جداً

· فوق المتوسط

· متوسط الذكاء

· دون المتوسط

· بطيء التعليم

· قابل للتعليم

· إعاقة شديدة

· إعاقة شديدة جدآ جدآ


س17) عرف العبقري ؟

س) ما اهم ما يميز العبقري ؟

س) تتميز الشخصية العبقرية بالعديد من الصفات . دلل علي صحة ذلك .

س) نسبة ذكاء العبقري تقل عن 140 درجة من نسب الذكاء . علل صحة اوخطا العبارة

س) الارتباط  بين المستويات العليا لنضج الجوانب الشخصية  تميز ضعيف العقل .   علل صحة اوخطا العبارة

العبقرية 

· العبقرية سمة  تدل علي مستوي عالي للذكاء لمن تزيد نسبة ذكائه عن 140 
أهم ما يميز العبقري:
 "ان الأرتباط بين المستويات العليا للنضج الجسمي والعقلي والانفعالي والاجتماعي عنده يكون ارتباط مرتفعا.

صفات العبقري :
1-  العبقري اسلم الجسم عن غيره غالبآ  .
2-  العبقري متزن أنفعاليآ .
3-  العبقري شديد الثقة بنفسه.
4-  العبقري مثابر ولدية ارادة قوية.
5-  العبقري لدية رغبة في التفوق .
6-  العبقري لدية تفاعل أجتماعي حيوي و شامل .
س18) لماذا نهتم بالطالب العبقري ؟

س) تخصص وزارة التربية مدراس وفصول خاصة للمتفوقين . علل

دور الدولة مع العباقرة :
· الطالب العبقري يمكنه ان يحصل المنهج الدراسى في زمن أقل من غيره.  ويجب الاهتمام بهم .علل؟
1) لانهم نواة الابداع والإبتكار في المجتمع .
2) لهم دور ايجابي في احداث التغير الثقافي الاجتماعي في المجتمع .
5) كما أنهم قادة الامة ومفكريها في المستقبل .

س19) حدد المقصود بالضعف العقلي ؟

س) متي يكون الفرد ضعيف عقليآ ؟

س ) يرجع الضعف العقلي الي نوع من الاسباب الرئيسية . علل صحة اوخطا العبارة 

س) يمكن ان نميز بين ثلاث انماط  للضعف العقلي من حيث الاسباب.   علل صحة اوخطا العبارة

الضعف العقلي

يعبر عن المستويات الدنيا للذكاء ويتحدد الضعف العقلي بنسبة الذكاء التي تساوي أو تقل عن 70 .

ويمكننا ان نميز بين نمطين للضعف العقلي من حيث الأسباب :
1. الضعف العقلي الأولي : ويرجع إلي الوراثة.

2. الضعف العقلي الثانوي: الناتج عن الأمراض العضوية التي تصيب المخ بعد الحمل.

س20) ينقسم الضعف العقلي الي ثلاث مستويات .  وضح ذلك 

س) المستوي الاول من الضعف العقلي يمكن تعليمهم .  هل تؤيد اذكر مبرراتك

س) ما النتائج المترتبة علي توفر الرعاية الخاصة للمستوي الاول للضعف العقلي ؟

س) المستوي الثاني للضعف العقلي يسهل تعليمهم القراءة والكتابة .  علل صحة او خطا العبارة

س) المستوي الثاني للضعف العقلي يمكن ان ينضج اجتماعيآ لما يعادل سن العشرين من العاديين

              علل صحة او خطا العبارة

س) المستوي الثالث للضعف العقلي يسهل قيامهم بابسط الاعمال .  علل صحة او خطا العبارة

ينقسم الضعف العقلي إلي ثلاث مستويات

المستوي الأول  :
1-  هم أفضل مستويات الضعف العقلي ،و يتراوح نسب ذكائهم بين 51 : 70 
2-  لديهم درجة من الألفة ، ويمكنها استيعاب مستوي التعليم الابتدائي .
3-  الا انه يلزم توجيههم حيث لايستطيعون تحمل المسئولية .
4-  و إذا توفرت لهم الرعاية الخاصة وأساليب التدريب المستمرة يمكنهم الالتحاق بالأعمال التركيبية البسيطة. 

المستوي المتوسط : 

1-  تتراوح نسبة الذكاء لديهم بين 26 - 50 .
2-  يصعب تعليمهم القراءة والكتابة رغم ان لديهم قدرة معتدلة علي التحكم في الألفاظ .
3-  وبعضهم يصل نضجه الاجتماعي لما يعادل سن التاسعة من العاديين.

المستوي الثالث : 

1-  يعتبر أقصي درجات الضعف العقلي إذ تصل نسبة الذكاء إلي اقل من 25 .

2-  وهم ضعاف جدا في نموهم الاجتماعي ويصعب عليهم القيام بأسهل الاعمال لعجزهم الحركي والحسى.
س21) تولي الدول رعاية خاصة لضعاف العقول . وضح ذلك 

 س )  كيف تتعامل الدوله مع ضعاف العقل ؟
دور الدوله لضعيفي العقل
 تولي الدول رعاية ضعاف العقول عن طريق:
1-  أنشاء مدارس التربية الفكرية.
2-  أنشاء مراكزعلاج حالات الضعف العقلي.
3-  رعاية الأمومة والطفولة منذ الحمل والسنوات الأولي من حياة الطفل .

س22) حدد المقصود بالقدرات الخاصة ؟

س) القدرات الخاصة هي قدرة عامة للافراد . علل صحة او خطا العبارة

  القدرة الخاصة : بجانب الذكاء هناك استعدادات في نواحي عقلية معينة تظهر قدرات العقل فيها وتسمي بالقدرات الخاصة .

س23) اذكر اهم القدرات الخاصة كما حددها علماء النفس باختصار ؟

اهم القدرات الخاصة التي حددها علم النفس 7 قدرات وهي القدرة ( اللغوية – الرياضية – الحركية – الميكانيكية – الكتابية – الموسيقية – الفنية ) .

س23) القدرة اللغوية تعد اهم العوامل المسئولة عن الفروق الفردية في النشاط العقلي بعد الذكاء وضح

س) اشرح ما تتضمنة القدرة اللغوية ؟

س) تظهر القدرة اللغوية في الاختبارات الفردية فقط .  علل صحة او خطا العبارة.

س) القدرة اللغوية تعد اهم العوامل المسئولة عن الفروق الفردية في النشاط العقلي . علل صحة او خطا العبارة.

1- القدرة اللغوية 
· تعد من أهم العوامل المسئولة عن الفروق الفردية في النشاط العقلي بعد الذكاء.
· تظهر هذه القدرة في الاختبارات الجماعية والفردية سواء كانت اختبارات نفسية او تحصلية  .
· وتتضمن فهم ومعرفة اللغة القومية ( اللغة العربية في مصر) .
· وتلعب المفرادات دور اساسي في هذه القدرة. 
· وتشمل ايضآ فهم الجمل والفقرات .
· تظهر وتستخدم في اختبارات القراءة 
س24)  اشرح القدرة الرياضية ؟

س) نالت القدرات الرياضية نصيب كبير في بحوث الفروق الفرد في الجانب المعرفي للشخصية.  فسر 

س) ميز بين كل من القدرة ( الحسابية – الجبرية – الهندسية ) .

س) تلعب القدرة المكانية دور كبير في القدرة الهندسية . هل تؤيد اذكر مبرراتك .

2- القدرة الرياضية : 
نالت القدرات الرياضية  نصيب كبير من بحوث الفروق الفردية في الجانب المعرفي للشخصية و تشمل القدرات الرياضية ثلاث قدرات

	القدرة الحسابية
	القدرة الجبرية
	القدرة الهندسية

	تتطلب هذه القدرة قدرات ابسط وهي:

1-  التعبير اللغوي 
2-  القدرة العددية
3- القدرة الاستدلالية
(الاستنباط و الاستقراء)
	تتطلب هذه القدرة:

1- القدرة العددية
2- القدرة الاستدلالية
(الاستنباط والاستقراء)


	تتطلب هذه القدرة:

1- القدرة العددية.
2- القدرة الاستدلالية:
(الاستنباط و الاستقراء)

3- القدرة المكانية : ادارك العلاقات المكانية بين الاشكال 
· سواء كانت بعدين في الأشكال المستوية.
· او ثلاثة ابعاد في الأشكال المجسمة 


س25) تلعب القدرة اللغوية والرياضية دور كبير في توجية الطلاب في التعليم الأكاديمي .   وضح

   تلعب القدرة اللغوية والرياضية دور كبير في توجية الطلاب في التعليم الأكاديمي .

مع شرح القدرة اللغوية والرياضية السابقتين

 س26) حدد المقصود بالقدرة الحركية ؟

  س) تتطلب القدرة الحركية السرعة والدقة والتأزر .  فسر ذلك .

 س ) تتطلب القدرة الحركية اجهزة خاصة لقياسها . 

 س) قيادة السيارت والعزف علي البيانو تتطلب قدرة حركية . علل صحة او خطا العبارة.



3-القدرات الحركية  
· ظهرت في اختبارات خصائص الاستجابة الحركية مثل ( السرعة - الدقة – التأزر) .
· وتشمل ايضآ مهارت اليد والقدم مثل ( قيادة السيارة – العزف علي البيانو)

· وتتطلب اختبارات القدرة الحركية أجهزة خاصة في قياسها مثل الدينامومتر الذي يقيس قوة قبضة اليد وجهاز قياس زمن الرجع الذي يقيس الزمن بين المثير وصدور الاستجابة .
· تلعب دور في الالعاب الحركية ( العاب القوة - الرماية – كرة قدم ..الخ).
س27) القدرة الميكانيكية مركبة . حلل هذه العبارة .

  س) اختبارت القدرة الميكانيكية تتطلب نفس اداء الاختبارات الحسية والادراكية . هل تؤيد اذكر مبرراتك

  س) تلعب القدرة الميكانيكية دور هام في التعليم الهندسي والتكنولوجي . علل صحة او خطا العبارة

3- القدرات الميكانيكية :
· وهى مركبة من قدرات (حسية – ادراكية -  حركية – مكانية – واكتساب معلومات ميكانيكية ).
· والاختبارات الى تقيسها تتطلب مستوى أداء أعلى من القدرة الحسية والادراكية وتتحد بالسرعة والدقة في الأداء .
· وتلعب هذه القدرة دور هاما في التعليم الهندسي والتكنولوجي.
س28) القدرة الكتابية تشبة القدرة الميكانيكية علي درجة من التركيب . حلل هذه العبارة.

س) تلعب القدرة الكتابية دور كبير في المهن التجارية والادارية .  فسر ذلك

س) القدرة الكتابية قدرة بسيطة . علل صحة او خطا العبارة 

س) معرفة المعاني واجراء العمليات الحسابية وسرعة التصنيف قدرة رياضية. علل صحة او خطا

4- القدرة الكتابية :
· القدرة الكتابية تشبة القدرة الميكانيكية (ليست بسيطة وهى على درجة من التركيب  بها اكثر من قدرة) وتشمل :
1- معرفة معاني الكلمات وفهم القراءة .
2- معرفة القواعد النحوية واستخدمها . 
3- اكتشاف الاخطاء في الاسماء والأعداد .
4- وإجراء العمليات الحسابية .
5- السرعة والدقة في التصنيف .
 وتلعب دورها هاما في المهن والأعمال التجارية والإدارية 
س29) القدرة الموسيقية اكثر القدرات وضوحآ .  عل صحة او خطا العبارة .

س) للقدرة الموسيقية جانبان اساسيان . وضحهما .

س) يتطلب النجاح في القدرة الموسيقية بعض المهارات . فسر ذلك .
5- القدرات الموسيقية :
· من أكثر القدرات وضوحا وتميزا للناس .
· لها جانبان :
1) تذوق الجمال الموسيقي .
2) القدرة على الإنتاج الموسيقى واستعمال الآلات والتلحين.
· ويتطلب النجاح في هذه القدرة الي ( المهارة اليدوية -  المثابرة - التدريب والتمرين المستمر - الخيال ) 

تظهر في المهن الموسيقية ( الملحنين – الموسيقين - الشعراء - المغنيين ...)

س30) تظهر القدرة الفنية في مجال الفنون السمعية .  علل صحة او خطا العبارة

س) تتضمن القدرة الفنية بعض الجوانب .   علل صحة او خطا العبارة 

س) تظهر القدرة الفنية دور كبير في بعض المجالات .   وضح ذلك .

6- القدرة الفنية :
· تظهر في ميدان الفنون البصرية .
· تتضمن :
1) قدرات الإبداع الفني . 
2) وتذوق الأعمال الفنية .
تظهر اهمية دراسة القدرة الفنية (لها علاقة كبيرة بالدعاية والإعلانات والصحف والديكور والسينما وغيرها ) .

س31) ميز بين القدرة الموسيقية والقدرة الفنية موضحآ مجال استخدام كل منهما .

   نقارن بين القدرتين السابقتين ( الموسيقية – والفنية )

س32) رفض جاردنر فكرة الذكاء الوحد واكد علي ان هناك ذكاءات متعددة للافراد.   اشرح ثلاثة منها.

س) الذكاءات البشرية عند جاردنر ثمانية .    علل صحة او خطا العبارة .

س) وضع هاورد جاردنر نظرية الذكاءات المتعددة عام 1987 .   علل صحة او خطا العبارة .
· تتكون نظرية جاردنر في الذكاءات المتعددة من 7 أنواع .
· ( 2 تم تقيمهما كنماذج فى المدارس – 3 تتعلق بالفنون – 2 تعد من الذكاءات الشخصية ) . وذلك سنة1983م
· ويرفض فكرة الذكاء الواحد ويؤكد على وجود العديد من القدرات العقلية المستقلة لدى كل فرد أطلق عليها اسم الذكاءات البشرية .
· والمتعلمين لديهم قدرات ومواهب خاصة بدليل اختلافهم فى تفضيلاتهم نوع واساليب التعلم .

س33) ميز بين الذكاء الرياضي العلمي – الذكاء اللغوي عند جاردنر ؟

س) حدد ذكاءات جاردنر التي تم تقيمها في المدرارس .

س) يتمز علماء الفيزياء بالذكاء الرياضي . علل صحة او خطا العبارة .

س) يتميز الخطباء والشعراء بالذكاء اللغوي . علل صحة او خطا العبارة .

1- الذكاء الرياضي المنطقي  ( التفكير العلمي  ): ويتمثل في موهبة الفرد 
( التفكير المجرد - استخدام الأرقام والرموز في الرياضيات و الفيزياء ) ويظهر عند : علماء الفزياء والرياضة

2- الذكاء اللغوي : تتمثل في (تكوين الجمل – وفهم المعاني  والتعبير بطلاقة) وتظهرعند : الشعراء والأدباء وأهل الخطابة والمحاضرين .
س34) حدد الذكاءات المتعلقة بالفنون عند جاردنر ؟

س) ميز بين الذكاء ( المكاني – الجسدي  - الموسيقي ) عند جاردنر ؟

س) الملاحظة والتصوير ذكاء موسيقي .   علل صحة او خطا العبارة

س) قديظهر الذكاء الحركي مع القدرة الموسيقية .   علل صحة او خطا العبارة

س) القدرة الموسيقية تتداخل مع القدرة اللغوية .   علل صحة او خطا العبارة
3- الذكاء المكاني : ويتمثل في موهبة الفرد في(  الملاحظة والتصوير ومعرفة الألوان ومعرفة الأشكال والرسم) 
ويظهر عند: المهندسين والملاحظين مستخدمي الخرائط والملاحيين .
4- الذكاء الحركي والجسدي : يتمثل في استخدام الجسم كله أو جزء منه ويتضمن( الاشارات - الحركات الجسدية - وقد يظهر مع القدرة الموسيقية)
ويظهر عند (نجار، خياط ، نحّات ، رسام، مدرب رياضي ،البالية ، طيب جراح).
5-  الذكاء الموسيقى : يتمثل في شدة الإحساس بالموسيقى والاحساس بنغمات وطبقات الصوت.
 ويظهر لدى العازفين والموسقيين . وتتداخل مع القدرة اللغوية. 

س35) ميز بين الذكاء الشخصي والذكاء بين الافراد ؟

س) متي يستخدم الذكاء الشخصي والذكاء الاجتماعي ؟

س) مما يتكون الذكاء الانفعالي عند جولمان .

س) ما النتيجة المترتبة علي وجود الذكاء الشخصي والاجتماعي داخل الشخص عند جولمان ؟

 6- الذكاء الشخصي ( الذكاء داخل الشخص ) : يتمثل معرفة الجوانب الشخصية للفرد ويدرك الفرد مشاعره وانفعالاته وتميزها وفهم سلوكه . ويظهرعند (باحث علمي،مخترع-   كاتب قصص - رجل أعمال)

7- الذكاء بين الأفراد ( الذكاء الاجتماعي  ) : يتمثل في ( معرفة الفروق الفردية بين الأفراد - ومعرفة دوافعهم ومشاعرهم والتعامل والتواصل معهم )  ويظهر لدى (رجال الدين - القادة السياسيين - المعالجين النفسيين )
ملحوظة : يؤكد جولمان على أهمية الذكاء الشخصي والاجتماعي وذلك للتواصل مع الآخرين بناء على معرفتنا لذاتنا والاخرين  ، والجمع بين ( الذكاء الشخصي والذكاء بين الافراد) يسمي الذكاء الانفعالي .

س36) وقد أضاف جارنرد 3 ذكاءات أخرى عام  1999   / 2000 وضح ذلك ؟

س) ميز بين ذكاء التعرف علي الطبيعة والذكاء الوجودي عند جاردنر  ؟

1- ذكاء التعرف على الطبيعة : ويتعلق بالمواهب في دراسة الطبيعة وتصنيف الأشياء المحيطة من نباتات وحيوانات وغيرها . عند دكتور بيطري وعالم نباتات.

2- ذكاء الروحانية أو الإلهامية: ويرتبط بقوة الاعتقاد والإيمان بالخالق وتأثيرها على الأحداث . عند المتدينين المخلصين كالامام محمد متولي الشعراوي
3- الذكاء الوجودي : وهو دراسة علم الوجود والتفكير والتأمل فى الوجود والإعجاز فى خلق الكون والاهتمام بقضايا الحياة .عند الفلاسفة (ارسطو)
س37) للاسرة دور في تنمية الذكاءات المتعددة . اي اي مدي تؤيد هذا الرأي ؟
س) كيف تنمي الاسرة بعض ذكاءات اطفالها ؟
1-  يمكن تنمية الذكاء الرياضي من خلال إتاحة الفرصة للأبناء للتجريب واستخدام الآلة الحاسبة. 

2-  يمكن تنمية الذكاء المكاني من خلال السماح للطفل بالإبداع فى مختلف الفنون وتزويد الطفل بأدوات الرسم .
3-  يمكن تنمية الذكاء الحركي والجسمي من خلال اشتراك الطفل فى نشاطات رياضية .
4-  يمكن تنمية الذكاء الاجتماعي بين الأطفال من خلال تشجيع الطفل على النشاطات الاجتماعية والمناقشة وحل المشكلات .

س38) عرف الفروق الفردية ؟
الفروق الفردية : هى الاختلافات الى توجد بين الأفراد فى مختلف النواحى الجسمية والعقلية والنفسية .
مثال 1: الأفراد يختلفون في الجسم فمنهم الطويل والقصير .

مثال2:الافراد يختلفون في قدرات العقلي فمنهم الذكى والمتوسط والضعيف

مثال 3: الافراد يختلفون في سمات الشخصية فمنهم الانبساطي والانطوائي .

س39) تتميز الفروق الفردية بالعديد من الخصائص . ناقش هذه العبارة .

س) جميع الافراد يمتلكون جميع القدرات . علل صحة او خطا العبارة

س) العلاقة كبيرة بين جميع القدرات داخل الفرد الواحد . علل صحة او خطا العبارة

س) عند قياس اي قدرة للفرد تأخذ شكل  منحني اعتدالي . علل صحة او خطا العبارة

خصائص الفروق الفردية :
1-  يمتلك كل الافرد جميع القدرات ولكن بنسب مختلفة سواء في الصفات الجسمية و العقلية والوجدانية والشخصية مثل نسب الذكاء والطول تختلف من فرد لاخر .
2- لا توجد علاقة كبيرة بين جميع القدرات وصفات الشخصية  فلا يشترط ان يكون الفرد لدية درجة مرتفعة من الذكاء ودرجة مرتفعة من القدرات الخاصة ودرجات مرتفعة في كل جوانب الشخصية ولكن مقدار كل قدرة قد تختلف عن القدرة الاخري .
3-  عند قياس الذكاء والقدرات الخاصة نجد انها تأخذ صورة منحني إعتدالي بمعني (غالبية الأفراد متوسط – وقلة من الافراد اما ممتازين او ضعاف)

س40) دلل بالامثلة علي الفروق الفردية داخل الفرد الواحد  ؟

·  القدرات المختلف لا توجد عن الفرد الواحد بنفس النسبة بل توجد بدرجات متفاوته .
· والقدرات داخل الفرد الواحد تتميز بالاختلاف والتمايز في جميع الجوانب.
·  وتقل الفروق وتتناقص داخل الافراد بالتدريب المستمر .
·  وتتزايد الفروق مع التقدم فى العمر .
مثال: لو كان الطالب غي الثانوي متفوق في الرياضيات واللغة العربية ويذاكر الاثنين معآ فان الفروق بينهم تقل وتتناقص (قليلة) . ولكن اذا دخل الجامعة قسم لغة عربية والعمر يتقدم به ويهتم باللغة العربية واصبح يهمل الرياضيات فان الفروق بينهم ستزيد .

س41) حدد اهم الفروق الفردية بين الجنسين ( الذذكور والاناث) ؟

س) ميز الفروق بين الذكور والاناث في الاستعدات المعرفية والتحصيل الدراسي ؟

س) يتفوق الذكور علي الاناث في الطلاقة اللفظية . علل صحة او خطا العبارة
الفروق الفردية بين الجنسين ( الذكور – الاناث)

	وجه المقارنة
	الذكور
	البنات

	الذكاء العام
	لا يوجد فروق تذكر بين الجنسين فى الذكاء العام

	الخصائص الجسمية
	يتفوق الذكورفي بعض الخصائص الجسمية كالطول
	تتفوق الإناث فى سرعة النضج والقدرة على تمييز بين الألوان والجلد

	الاستعدادات المعرفية
	يتفوق الذكور في الاستدلال الحسابى والتصور البصرى والتآزر العضلى الغليظ
	تتفوق الإناث فى :

الطلاقة اللفظية  والذاكرة 

والتآزر العضلى الدقيق

	التحصيل الدراسى
	يتفوق الذكور فى الرياضيات والعلوم
	تتفوق الإناث فى اللغات والفنون والأشغال اليدوية

	الميول
	يميل الذكور أكثر الى الميول النظرية والعملية والميكانيكية
	يميل الإناث أكثر الى الميول الجمالية والأدبية والخدمة الاجتماعية والمنزلية


س42) اذكرأسباب نشأة الفروق الفردية  ؟

س) الوراثة هي سبب الفروق الفردية عند بعض العلماء . فسر ذلك 

س) البيئة هي المسؤلة عند الفروق الفردية عند بعض العلماء . حلل هذه العبارة

س) البيئة والوراثة  معآ  هي  سبب الفروق الفردية . ( علل صحة او خطا العبارة )

	1- الوراثة


· اكدت الابحاث علي ان للوراثة دور كبير في إظهار الفروق الفردية وتحديد ذكاء الأفراد و الخصائص الجسمية كالطول والوزن .
مثال: هناك تشابة في الصفات بين التوائم المتماثلة (من بويضة واحدة منقسمة) أكثر من التؤام الاخوية (من بويضتين).
· وهناك تشابة في الصفات بين التوائم  اكثر من الاخوة الاشقاء .
· وهناك تشابة في الصفات بين الاخوة الاشقاء اكثر من الاخوة الغير اشقاء .
	2- البيئة


· يتأثر الفرد قبل الميلاد بالبيئة الرحمية(رحم الام) .
· وبعد الميلاد بالبيئة الخارجية فالأسرة والمدرسة والحي والأصدقاء يجعل الفرد يكتسب طابعا معينا فى شخصيته .
· كل ذلك يؤثر في اكسابه بعض الصفات في شخصيتة .

مثال اطفال الغابة :
الأطفال الذين تربوا فى الغابات وسط الحيوانات نجدهم يسيرون على أربع بمعنى سلوكهم أشبه بسلوك الحيوانات ولا يخجل من التعري ويمشي علي اربع..الخ

	3 – التفاعل بين الوراثة والبيئة


· الوراثة تأتى بالاستعدادات التى تجعل الفرد متوافقا مع نفسه ومجتمعه 

· والبيئة أما تنمي هذه الاستعدادت أو تعدمها 

 مثال1:قد يرث الفرد ذكاء جيد عن والديه ولكنه قد يحيا فى بيئة لا تساعده على تنميه هذا الذكاء.

مثال 2: قد يرث الفرد عن اسرتة استعدات للاصابة بمرض نفسي او عقلي ولكن البيئة قد تخمده ولا تظهره.

س43) حدد اهم أنواع الفروق الفردية ؟

س) الاختلاف بين الافراد في الطول والذكاء والوزن تكون من حيث الدرجة .  علل صحة او خطا العبارة

الفروق في النوع يمكن المقارنة بينهم .  علل صحة او خطا العبارة

يميز العلماء بين نوعين من الفروق الفردية هما 

	الفرق فى النوع      
	 
الفرق في الدرجة 

	يوجد فروق فى نوع الصفة كالفرق فى الطول والوزن والذكاء والانفعال  لا يمكن المقارنة بينهم لعدم وجود وحدة قياس مشتركة لان هذه الانواع مختلفه .
· منها ما يقاس الدرجة ومنها ما يقاس بالجرام ومنه ما يقاس بالطول ...الخ
· ليس بينهم وحده قياس واحدة
وهذا يدل علي الفرق في النوع
	يوجد فرق في درجة الصفة بين الأفراد فى نفس الصفة .

· مثل الفرق بين الافراد في الطول فهناك طويل وقصير (تقاس بدرجة الطول)
· والفرق بين العبقرى والضعيف عقليا والفرق بينهم فى (درجة الذكاء) .

وهذا يدل علي الفرق في الدرجة


مراجعة الباب الثاني: في علم النفس(علم النفس النمو)
س44) عرف النمو في علم النفس ؟ 
س) عرف علماء النفس النمو تعريف علمي . وضح ذلك
س) عرف النمو مع الشرح ؟

س) يتميز تعريف النمو العديد من الخصائص . حلل هذه العبارة

س) دلل بمثال علي ان النمو عملية بنائية ؟

س) متي تبلغ عملية النضج اكتمالها ؟

   ( النمو هو الزيادة التي تطرأ علي حجم الكائن الحي منذ تكوينه في رحم الام ثم يمر بالطفولة والمراهقة والشباب والشيخوخة حتي تنتهي حياته)

اصطلح علماء النفس علي تعريف النمو بانه :

سلسلة متصلة الحلقات من التغيرات المتتابعة التي تتصف بالدينامية والشمولية و البنائية وتهدف إلى اكتمال النضج

ما يتضمنه التعريف ( شرح التعريف) :

· النمو عملية متصلة تبدأ بمرحلة الجنينية فالطفولة والمراهقة و الرشد و الشيخوخة .

· النمو عملية ديناميه اي كل مرحلة تتأثر بما قبله وتؤثر فيما بعدها .
· النمو عملية شاملة للجوانب الجسمية والعقلية والاجتماعية والانفعالية .
· النمو عملية بنائية  أي تختفي بعض المظاهر الجسمية لتحل محلها مظاهر جديدة .
مثال : يختفي عند الطفل الحبو (الزحف) ليحل محله المشي علي القدمين.
· ملحوظة: تبلغ عملية النضج اكتمالها في حدود العوامل الوراثية والخبرات المكتسبة من البيئة.
س45) ميز بين التغيرات العضوية الكمية – التغيرات الوظيفية الكيفية ؟
س) ميز بين التغيرات المرئية –  والغير مرئية  .
س) التغيرات العضوية تتعلق بالوظائف النفسية والعقلية . علل صحة او خطا العبارة

س) ترتبط التغيرات الوظيفية لحد ما بالتغيرات العضوية . علل صحة او خطا العبارة

	أولا: التغيرات العضوية أو الكمية

(المرئية)
	ثانيا : التغيرات الوظيفية أو الكيفية

( غير المرئية )

	· هي تلك التغيرات العضوية  كالتغيرات الجسمية التي تتعلق بشكل وحجم الجسم والأعضاء .
· و تشمل التغيرات الفسيولوجية الداخلية المتعلقة بالغدد والأجهزة الداخلية و التي لا تري إنما يمكن  رؤية أثارها على الأعضاء الظاهرة .
	·  هي تلك التغيرات التي تتعلق بالوظائف النفسية و  العقلية للإنسان .

·  وهي تتغير( تبعا لدرجة نضج الكائن الحي - ومرحلة النمو التي يمر بها ) .
·  وهذه التغيرات الوظيفية ترتبط إلى حد ما بالتغيرات العضوية .


س46) اذكر باختصار اهم مبادئ النمو والارتقاء الانساني ؟
1- النمو تغير مستمر.   2- توجد فروق فردية في معدلات النمو .    3- تميل جوانب النو الي الارتباط مع بعضها
4- تختلف سرعة النمو من مرحلة لاخر .   5- النمو له اتجاهات طولية وعرضية  6- النمو يسير من العام لخاص
س47) النمو عملية تغير مستمر .  فسر ذلك

س) النمو عملية موقته . هل تؤيد اذكر مبرراتك

1- النمو تغير مستمر :
· النمو لا يتوقف عند مرحلة الطفولة بل يمتد و ينتقل من مرحلة إلى أخري.
· ويقوم النموعلي تفاعل كائن عضوي بيولوجي (ورث الكثيرمن الاستعدادات) و(ما يتعرض له من مؤثرات بيئية مادية و نفسية و اجتماعية) ،،،،،،،  مكتسبآ ما يؤهله للنضج في كل مرحلة .
س48) توجد فروق فردية في معدلات النمو . علل صحة او خطا العبارة 

س) يتشابه الناس فى معدلات النمو والارتقاء الانساني . علل صحة او خطا العبارة

س) جوانب النمو داخل الفرد لا تسير بعضها البعض . علل صحة او خطا العبارة

س) عملية النمو بين الاقران كمية محددة .  علل صحة او خطا العبارة
2- توجد فروق فردية في معدلات النمو:
· توجد فروق فردية بين الافراد فى معدلات النمو الجسمي و العقلي و الاجتماعي و الانفعالي . 

· وتوجد فروق داخل الفرد الواحد فربما سرعة النمو الجسمي لا تساير(لا توازي) النمو العقلي أو الإجتماعي أو الانفعالي.   وعملية النمو بين الأقران نسبية وليست كمية محددة  .
· اي لا يشترط ان اكون مثل صديقي تمامآ في الطول أو الذكاء أو الوزن . 
س49) تميل جوانب النمو المختلفة في الارتباط ببعضها البعض . علل صحة او خطا العبارة
س) العلاقة بين النمو والذكاء عكسية .   علل صحة او خطا العبارة

3- تميل جوانب النمو المختلفة في الارتباط  ببعضها البعض :
· نلاحظ من ينخفض ذكاؤه يتأخر في المشى والكلام .
· والطفل الذكي كثيرا ما يكون متقدما في النمو الاجتماعي والانفعالي . اذن العلاقة بين الذكاء والنمو طردية
 س50) تختلف سرعة النمو من مرحلة لاخري . فسر ذلك
س) سرعة النمو ثابته في كل المراحل .    علل صحة او خطا العبارة

4- تختلف سرعة النمو من مرحلة الي اخري :
· النمو الجسمي  يكون سريعا في المرحلة الجنينية والطفولة المبكرة ثم يكون بطئ في الطفولة المتاخرة ثم يكون سريع في المراهقة ثم بطئ في الرشد ، اذن النمو ليس له سرعة ثابتة في كل المراحل .
س51) النمو يسير في اتجاهات طويلة وعرضية .   هل تؤيد اذكر مبرراتك
س) النمو يسير في اتجاهين متعامدين .  علل صحة او خطا العبارة

س)  النمو يسير من القدمين للرأس .  علل صحة او خطا العبارة

س) يبدآ النمو من الاطراف الي الصدر . علل صحة او خطا العبارة
5- يسير النمو في اتجاهات طولية وعرضية :    النمو يسير في محورين متعامدين هما :
1) فالنمو يسير في اتجاهي طولي من اعلي لاسفل فنمو الرأس يسبق نمو القدمين.
2) النمو يسير في اتجاهي عرضي يبدأ من الصدر (المنتصف) ثم يتجة الي الاطراف(اليد).
س52) يستجيب الوليد للمواقف بشكل عام ثم تبدأ اعضاء معينة بالاستجابة . دلل علي صحة ذلك بامثلة 

س) يتجه النمو والارتقاء الانسانى فى جوانبه من النوعية والخصوصية إلى العمومية .

   س) دلل بثلاث امثلة علي ان النمو يسير من العام الي الخاص .

6- يسير النمو من العام الي الخاص:
· الوليد يستجيب للمواقف عامة بشكل كلي ثم تبدأ أعضاء معينة أو وظائف خاصة بالاستجابة في العمل .

مثال1 :  فالطفل يحاول أن يحرك جسمه كله ليلتقط شيئا أمامه ثم يتعلم بعد ذلك كيف يحرك يديه فقط 

مثال2 : يكون مشي الطفل في البداية حركة غير منتظمة وبعدها تأخذ شكلا منسقا لليدين والرجلين.

مثال3 : حينما يريد الطفل أن يلتفت إلى مصدر صوت ما فأنه يحاول الالتفات جسمه كله ثم يتعلم أن يحرك رأسه اورقبته فقط .

مثال 4: اول ما يتعلم الكلام يقول كلمة ماما فقط لاي شخص ثم بعد ذلك يخصص ويقول بابا ، ماما ، جدو ،،....الخ .
س53) اذكراهم العوامل المؤثرة علي النمو باختصار .
(( الوراثة – البيئة – الذكاء – افرازات الغدد الصماء – الغذاء – الجنس ))
س54) الوراثة من العوامل المؤثرة علي النمو . دلل علي صحة ذلك بمثال.

س) تنقل الجينات الصفات الوراثية من الاباء فقط .   علل صحة او خطا العبارة
· الوراثة : تبدأ حياة الفرد باتحاد بويضة انثوية بحيوان منوي للذكر.
·  وتحتوى البويضة الملقحة على مئات الآلاف من الجزيئات الدقيقة جدا التي تعرف بالمورثات اوالجينات .
والجينات تنقل صفات الآباء والأجداد للأبناء في النواحي الجسمية و العقلية والانفعالية. مثل : لون البشرة والطول والذكاء

س55) البيئة لها تاثير كبير علي النمو والارتقاء الانساني . حلل هذه العبارة-

س)  تُعد البيئة من العوامل المؤثرة في النمو – أكد صدق هذه العبارة
س) البيئة الرحمية والطبيعة لها تاثير كبير علي النمو .  دلل علي صحة ذلك

س) البيئة الاجتماعية والنفسية تؤثر علي نمو الفرد . علل صحة او خطا العبارة

  تتكون البيئة من "المجموع للمثيرات التي يتعرض لها الفرد ابتداء من وجوده في البيئة الرحمية و حتى الشيخوخة "

· البيئة الرحمية: لها تأثير كبيرعلى الجنين في اكتساب بعض الانفعالات والأمراض التي تؤثر في حياته فيما بعد .
· البيئة الطبيعية: لها تأثير كبيرعلى فأطفال البيئة الساحلية يتمتعون بصحة طيبة عن أطفال البيئة الصناعية .

· البيئة الاجتماعية: لها تأثير كبيرعلى النمو الاجتماعي عن طريق ( الأسرة والرفاق و المجتمع ). 
· البيئة النفسية: مترتبة بالبيئة الاجتماعية ولها تأثير كبيرعلى فى تشكيل ميول الفرد و اتجاهاته( أراءه).
س56)  الذكاء والاستعدات العقلية تؤثر علي نمو الفرد . وضح ذلك
س) حدد اهم الصفات الجسمية للمتخلفين عقليين .   في ضوء ما درست

س) ميز بين نمو الاذكياء والمتخلفين عقليآ في عملية النمو .
س) الذكي يستطيع التكيف  مع الذات والبيئة مثل المتخلف . علل صحة او خطا العبارة

س) الاذكاء ينمو اكثر من المتخلفين عقلين بمقدار عامين تقريبآ . علل صحة او خطا العبارة

· الذكاء : القدرات والاستعدادات العقلية التي يولد الفرد بها ( تمكنه من النمو بصورة تختلف عن فرد اخر) 

· فالأبناء الأذكياء والعاديين يمكنهم التكيف مع الذات والبيئة – اي انهم يتميزون عن أقرانهم (الأبناء المتخلفين عقليا) الذي تأخر نموهم العقلي في نفس العمر بمدة تزيد عن عامين تقريبا وتزداد هذه المدة تبعا لمستوى التخلف .

    يتأخر النمو الجسمي للمتخلفين : يظهر ذلك في تأخرهم في المشي و ضبط التبول والتبرز و انتشار بعض العيوب الجسمية ،،،،، كما يعانى المتخلفين من القصور في نضجهم الاجتماعي .
ولهذا يؤهلون في مدارس خاصة بمستوى تعليمي و مهني خاص يمكنهم من الحياة مع الآخرين.
س57) افرازات الغدد الصماء تؤثر علي النمو والارتقاء الانساني .  علل صحة او خطا العبارة

س)   ما النتائج علي:  أ ) نقص افرازات الغدة الدرقية  قبل البلوغ .
                          ب ) ضمور الغدة التيموسية والصنوبرية مبكرة .

· الغدد للهرمونات التي تفرزها الغدد تأثيرها الكبير على النمو

مثال1 الغدة الدرقية : إفرازات الغدد الصماء نقص إفراز الغدة الدرقية قبل البلوغ يؤدي الي : 
وقف نمو الهيكل العظمى من حيث الطول و لكن تظل تنموالعظام من حيث العرض مما يؤدى إلى السمنة.

  مثال2 الغدة التيموسية و الصنوبرية :لابد من ضمورهما قبل البلوغ لكي تنمو الغدد التناسلية فإذا ضمرتا مبكرين كان البل وغ مبكرا وإذا تأخر ضمورهما كان البلوغ متأخرا .
س58) للغذاء دور مهم واساسي في عملية النمو . برهن علي صحة ذلك.
س)  علل :  يجب الاهتمام بتنوع الغذاء كمآ وكيفآ . 

س) ما النتيجة المترتبة علي نقص الغذاء او الافراط  فيه .

الغذاء: الغذاء من أهم العوامل المؤثرة فى النمو حيث يساعد فى 

1. بناء خلايا الجسم ، وتعويض التالف منها.
2. يمد الجسم بالطاقة .

3. يقي الجسم من الأمراض الناتجة عن نقص الفيتامينات.
· يجب الاهتمام بالغذاء كمآ وكيفآ بحيث يكون الغذاء متوازن ومتنوع ليناسب عمر الفرد ومجهوده .
· ونقص الغذاء يؤثر سلبيآ علي النمو ////   وزيادة الغذاء عن المعدل الطبيعي له عواقب ضارة ووخيمة .
س59) يتأثر النمو بالجنس ( ذكر او انثي ) .
س) البنين يسبقن البنات في بدأ الكلام والحصيلة اللغوية . علل صحة او خطا العبارة

· الجنس : توصلت الدراسات إلى أن البنات يسبقن البنين في سن بدء الكلام و تكون حصيلتهن اللغوية أعلي من البنين   (لماذا ) ؟  بسبب  :  (ملازمة البنت لامها - والتشجيع المستمر على الكلام أو المشى ) 
· وذلك من خلال السنوات الأولى بدرجة تفوق تشجيعها الابن

· وتوصلت الدراسات إلى أن البنات يسبقن الذكور في سن البلوغ بعام تقريبا .
· حيث تصل البنت إلى البلوغ في سن 11أو 12سنة، بينما يصل الولد للبلوغ في سن 12أو13سنة .
· ويرجع ذلك الي الفروق الفردية بينهم .
س60) النمو عملية مستمرة لا توجد بينها فواصل . هل تؤيد اذكر مبرراتك ؟

س) لماذا :  قام العلماء بتقسيم مراحل النمو .

س) اذكر اهم مراحل تقسيم النمو المعروفة ؟ 
النمو عملية مستمر لا توجد بينها فواصل أو حدود قاطعة بل تتداخل و تقسيم النمو تقسيم اصطلاحي هدفه تسهيل الدراسة لنتمكن من (تحديد المظاهر المميزة للنمو و الارتقاء الإنساني في كل مرحلة) و لعل اشهر التقسيمات المعروفة هو التقسيم التالي :
1- مرحلة الجنين (التكوين) تبدأ بأول يوم الحمل وتنتهي بالولادة .

2- مرحلة الوليد تبدأ من لحظة الولادة وتمتد من عشرة ايام الي 4 اسابيع

3- مرحلة (الرضاعة) تبدأ من لحظة الميلاد حتى نهاية السنة الثانية .  (وتتداخل مع المرحلة السابقة)

4- الطفولة المبكرة تبدأ من عمر سنتين حتى سن 6 سنوات  وتعرف بطفل ما قبل المدرسة (الحضانة)

5- مرحلة الطفولة المتأخرة . تبدأ من 6 سنوات حتى سن 12 سنة، وتعرف بطفل المدرسة الابتدائية.
6- البلوغ والمراهقة. تبدأ ببداية النضج الجنسي من حوالي 12 سنة للإناث 13 سنة للذكور حتى حوالي 20عاماً.
7- مرحلة الشباب والرشد. من 21 عاماً حتى قبل 40 عاماً.

8- مرحلة الكهولة. من سن 40 إلي حوالي 60 عاماً.

9- مرحلة الشيخوخة من حوالي 60 إلي ما بقرب من 70 عاماً.

10- مرحلة الهَرم (أو أرذل العمر) من حوالي 70 وتمتد حتى الوفاة.

س61) البناء السكني يعتمد قوته علي قوة اساس وكذلك نمو الفرد . هل تؤيد ذلك اذكر مبرراتك 
س) ما النتائج المترتبة : علي النمو السوي للمراحل الاولي لنمو الفرد .

س) ما النتيجة المترتبة : علي الظروف البيئة السيئة للنمو قبل الميلاد .

س) المراحل الاولي للنمو اهم من المراحل الاخيرة .    علل

 البناء السكني يعتمد قوته علي قوة اساسه وكذلك الفرد .

· المراحل الأولى من النمو أهم من المراحل الأخيرة ( علل )  لان 

1- النمو السوي(الطبيعي) في مرحلة الجنينية يترتب عليها النمو الطبيعي للطفولة والطفولة تمثل أساسا لمراحل العمر التالية .

2- الظروف البيئية السيئة قبل الميلاد أو بعده مباشرة تضر بعمليات النمو و الارتقاء التالية ضررا بالغآ بل وقد تعطل النمو الجسمي و العقلي لدى الطفل .

س62) لمرحلة الجنين اهمية كبيرة للفرد . وضح ذلك 
س) " تعد مرحلة الحمل من أهم المراحل".عقب علي ذلك في ضوء ما درست

س) وضح الاسباب التى يرجع لها أهمية مرحلة ما قبل الميلاد  

· تبلغ هذه المرحلة حوالي تسع اشهر تبدأ بعملية إخصاب البويضة بالحيوان المنوي و حتى الميلاد و لهذه المرحلة أهمية كبيرة وترجع أهميتها للأسباب الآتية :
1- هي أساس العوامل الوراثة التي يتكون منها الجنين .

2- هي أكثر المراحل سرعة في النمو .

3- تتأثر بالحالة الصحية والنفسية والغذائية للأم .
4- تتكون فيها اتجاهات الوالدين و مشاعرهم نحو الطفل و تبنى عليها حياة الطفل الاجتماعية والنفسية فيما بعد 
س63) يتوقف نمو الجنين نموآ سليمآ علي عدة عوامل . اذكر ست منها .
و يتوقف نمو الجنين  نموا سليما على عدة عوامل منها : 

 1- صحة الأم .                    2- سن الأم وقت الحمل                  3- حالة الأم المزاجية والانفعالية .

4- غذاء الام أثناء فترة الحمل 5- تناول العقاقير والمواد الكيماوية أثناء الحمل  6- تناول الأم للكحوليات و التدخين
             7- تزاحم الأجنة ( في حالة وجود توائم)           8- التعرض للأشعة السينية 

9-  تنافر فصيلة دم الأم و الأب

و من العوامل المؤثرة علي نمو الجنين بشكل عام : 

(الوراثة والبيئة الاجتماعية والغذاء والهرمونات وثقافة المجتمع والمناخ والسلالة وطبيعة الولادة عادية أو قيصرية)
س64) يرجع جنس المولود الي الام .  علل صحة او خطا العبارة
س) يكون المولود انثي اذا كاني الحيوان المنوي للذكر X Y .  علل صحة او خطا العبارة

س) جنس المولود وسائر الصفات الجسمية ترجع للاب .  علل صحة او خطا العبارة

س) بما تحكم علي الرجل الذي يطلق زوجته بسبب انجابها للبنات فقط ؟

تفسير بعض الخلافات على إنجاب الأم الإناث دون الذكور: 

1- يؤكد العلم أن نوع الجنين يتوقف على الأب وليس على الأم فعند الاخصاب :

1- يكون الجنين أنثى إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع ( X X ) 

2- يكون الجنين ذكر إذا كان الحيوان المنوي يحمل كروموسومات من نوع ( Y X) 

أي أن جنس الجنين صفة تورث عن طريق الأب وليس عن طريق الأم.

2- لكن شكل الجسم و حجمه و مظهر الوجه ولون البشرة و العينين يرجع للأبوين معآ .

س65) بم تفسر - بم تفسر : ضرورة الفحص الطبي للزوجين قبل الزواج .
س ) كيف تفسر بين تدمير كرات الدم الحمراء عند بعض الاطفال .  

س) ما النتيجة المترتبة علي وجد rh سالب عند الام  وموجب عن الجنين .
كيف تفسر تدمير كرات الدم الحمراء عند بعض الأطفال ؟
· اكتشف علماء الوراثة من خلال أبحاثهم أن أحد مكونات الدم 

1) إذا كان سالبا عند الأم و موجبا عند الجنين فإن ذلك يؤدى إلى اضطراب في توزيع الأوكسجين و عدم نضج خلايا الدم و تدمير كرات الدم الحمراء في جسم الجنين.
2) و قد يؤدى هذا إلى حدوث تلف في المخ و ضعف عقلي مما يعرض الجنين للإجهاض أو الموت.

· و يمكن اكتشاف ذلك بفحص الدم مسبقا ومعرفة  rh لدى الزوجين وعلاجه. 

· و في حالة اكتشاف الحالة بعد الحمل يمكن تغيير دم الجنين .
س66) وضح اهمية مرحلة الطفولة ؟
لمرحلة الطفولة أهمية خاصة لأنها تكون البذور الأولى لشخصية الطفل
س67) ميز بين اهم مظاهر النمو الجسمي في مرحلة الطفولة المبكرة والمتأخرة .
س) حدد ثلاثة من وظاهرة النمو الجسمي في الطفولة ( المبكرة – المتاخرة ) .

س) لماذ يلزم علينا تدريب طفل المدرسة علي الاعمال الدقيقة ؟

س) النمو الجسمي في الطفولة المتاخرة سريع .  علل صحة او خطا العبارة

س) النمو الجسمي لطفل الحضانة بطئ .  علل صحة او خطا العبارة

	النمو الجسمي فى الطفولة المبكرة

من 2 ـــــ 6 سنوات
	النمو الجسمي فى الطفولة المتأخرة

من 6  ـــــ  12 سنة

	1- يمتاز النمو الجسمي فى الطفولة المبكرة بالسرعة ولكن اقل سرعة من الجنين والرضاعة حيث يتضاعف وزن الطفل فى نهاية السنة الثانية ثلاث أمثال وزنه عند الميلاد . 
2- يزداد الطول وتنمو العضلات.
3- تؤثر صحة الطفل الجسمية على نموه الجسمي و العقلي
4- تزيد قدرة الطفل علي تخزين المعلومات وتفسيرها يعتمد علي الخبرات الواردة من العالم الخارجي عن طريق الحواس.
	1- يأخذ معدل النمو الجسمي فى التباطؤ .

2- تنمو الأعضاء الدقيقة (كعضلات الأصابع) نتيجة نضج الجهاز العصبي.

3- ويلزم تدريب الطفل على الأعمال الدقيقة 
(كالكتابة - قص الورق - اللعب بالصلصال) 
3- و فى هذه المرحلة يجب أن يتاح للطفل فرصة التعبير عن نشاطه الجسمى و خاصة البنين الذين يجدون لذة كبيرة في ممارسة الألعاب ذات التعبير العضلي العنيف . 


س68) تتبع الارتقاء العقلى فى مرحلة الطفولة المتأخرة

س) يتسم التفكير في مرحلة الطفولة المتأخرة بالتخيل البصري .  علل صحة او خطا العبارة
س) يعد التخيل بمرحلة الطفولة المبكرة مقيداً بقوانين الطبيعة.     علل صحة او خطا العبارة
س) يتصف التفكير فى مرحلة الطفولة المبكرة بأنه يعتمد على الخبرة المحسوسة – دلل على ذلك بالامثلة . 

س) اطلق جان بياجية علي الطفولة المبكرة مرحلة العمليات العقلية والعيانية . علل

س) لماذ نسمي لعب مرحلة الطفولة المبكرة توهمي ؟

س) تتعد العمليات العقلية التي يقوم بها طفل المدرسة ( الطفولة المتاخرة ) . دلل علي صححة ذلك بامثة .

س) ميز بين التخيل في مرحلتي الطفولة ؟

	النمو العقلى فى الطفولة المبكرة 
	النمو العقلى فى الطفولة المتأخرة 

	1- يطلق "جان بياجية" عليها  اسم مرحلة ما قبل العمليات العقلية أي العيانية او( المحسوسة). بمعني ان الطفل يعتمد علي حواسه بشكل كبير.

2- يتصف تفكير الطفل بأنة تفكير مادي حسي فلا يمكنه التفكير فى الأمور المعنوية المجردة  كالحق و الخير..الخ بل يفكر فى الأمورالتي يراها بحواسه.

3- يتصف تفكيره بالتمركز حول الذات (ادراك الاشياء من خلال ذاته وعدم إدراكها وجهة نظر الأخرين)
4- أن لعب الطفل فى هذه المرحلة يوصف بأنه لعب توهمي اي انواع من( اللعب الخيالي ) مثل تخيل الطفل ان العصي حصان .
5- التخيل فى هذه المرحلة تخيل بصري بمعنى أنه يعتمد على الصور البصرية و الطفل هنا عندما يتخيل فإنه يبدأ من الواقع و لكنه يضيف إليه شيء من عنده .

6- مثال : فإذا رأى سيارة تصدم شخص و تلقيه أرضا فإنه يروى للأخرين أنه رأى سيارة تصدم شخصا فإذا بالشخص يطير في الهواء ويسقط فوق الشجرة. 

وهذا هو السبب فى تسمية اللعب في هذه المرحلة لعب توهمى او الالهامي.
	1- يزداد النمو العقلى عكس الجسمي  نتيجة لنمو المخ والجهاز العصبي ويصبح إدراك الطفل أكثر دقة ويتطور ومن علامات الترقي تمايز القدرات. 

عكس المهد كان تناسق بين الحس والحركة وادراك محدود . 
في الطفولة المبكرة اضيف لها ذاكرة قصيرة وخيال.

2-  العمليات العقلية في هذه المرحلة تعتمد علي (الانتباة والتذكروالتخيل والتفكير)

3- نجد الطفل هنا يتطور من فهم  الموضوعات الحسية الي فهم الموضوعات المعنوية المجردة.
4- فيستطيع الطفل في هذه المرحلة أن يفكر تفكيرا مجردا و يعتمد على المدركات الكلية ولكن بصورة محدودة ويمكنه أن يدرك بعض المفاهيم مثل (العدل والظلم) ويعرف بعض القيم الاخلاقية المجردة مثل (الأمانة والصدق) 

5-  يتسم تفكير الطفل هنا بالإيحائية فنجد الطفلة تتكلم مع عروستها وكأنها كائن حي .

6- التذكر: تذكر آلي  فى النصف الأول من المرحلة حتى أن الذاكرة فى هذه السن أقوى منها عند الرشد لذلك حتي سن التاسعة يستطيع الطفل تذكر أي مادة تعليمية حتي لو لم يفهمها. ويبدأ عنصر الفهم  فى النصف الثاني من المرحلة الذي يساعدة علي التذكر.

7-  التخيل :  تخيل مرتبط بالواقع و مقيد بقوانين الطبيعة وبما يمكن أن يفعله الإنسان بالفعل.


س69) حدد اهم مظاهر النمو الاجتماعي في مرحلة الطفولة ( المبكرة  - المتاخرة ) .

س) ميز بين اللعب في مرحلة (المهد – الطفولة المبكرة – الطفولة المتخرة ) .

س) اللعب في مرحلة الطفولة المبكرة انعزالي .   علل صحة او خطا العبارة

س) اللعب في مرحلة الطفولة المتاخرة فردي .    علل صحة او خطا العبارة

النمو الاجتماعي فى المهد :(( يعجز الطفل عن الاعتماد على نفسه -  ويرتبط بالأم ارتباطآ وثيقآ التى تشبع حاجاته من حنان ودفء  ثم يتعود الطفل رؤية بقية أفراد الأسرة و يتفاعل معهم بالبكاء ))
النمو الاجتماعي فى الطفولة المبكرة  :  يحاول الطفل أن يقوم ببعض الخدمات الشخصية لنفسه مثل  تغيير ملابسه بنفسه وربط حذاءه تأكيدآ لذاته. 
· اللعب في مرحلة (المهد) انعزاليا والعب في المبكرة  فرديا (بمعنى أنه قد يلعب مع الأخرين فى مكان واحد و قد يتبادل معهم الحديث و يستجيب لملاحظتهم ولكنه مع ذلك يحتفظ بلعبه و يرفض أن يشارك غيره )
3- يتعلم الطفل أن يقلد الأدوار الاجتماعية  (كالأب أو الأم) فى التفكير و السلوك و المشاعر
النمو الاجتماعي فى الطفولة المبكرة  تتميز بتحقيق (( مزيد من الاستقلال و الاعتماد على النفس من ناحية ـــ وتكوين  علاقات اجتماعية مع أفراد خارج الأسرة من ناحية اخري )).
· ويشعر الطفل ( بقيمة الجماعة  / تحقيق أهدافها ويشعر بالانتماء لها /  يكتسب العادات والتقاليد والقيم )

· اللعب : في المهد : انعزليآ       في الطفولة المبكرة : فرديآ  .         في الطفولة المتاخرة : جماعيآ.
· هكذا يظهر الارتقاء الاجتماعي الطفل في هذه المرحلة من خلال اللعب الجماعي . بمعنى أنه يستطيع أن يشارك فى الألعاب الجماعية كعضو فى فريق .

 س70) حدد اهم مظاهر النمو الانفعالي في مرحلة الطفولة ( المبكرة  - المتاخرة ) .

س) اطلق علماء النفس علي الطفولة المبكرة (مرحلة الطفولة الصاخبة ) . أكد صدق هذه العبارة
س) حدد اهم مظاهر واسباب انفعالات الطفولة المبكرة .

س) اذكر اهم العوامل التي ساعدت علي انتهاء الثورة الانفعالية لطفل المدرسة الابتدائية ؟
س) انفعالات الطفل في المهد كبيرة . علل صحة او خطا العبارة

س) انفعالات الطفولة المبكرة شديدة . علل صحة او خطا العبارة

س) تتسم انفعالات طفل المدرسة الابتدائية بالهدواء التام .  علل صحة او خطا العبارة

	النمو الانفعالي فى الطفولة المبكرة 
	النمو الانفعالي فى الطفولة المتأخرة 

	1- فى المهد: 

 تقل انفعالات الوليد بسب رغبته فى إشباع حاجاته الأولية و يصاب بالبكاء إذا لم تشبع حاجته الي الطعام و يفرح إذا أشبعت هذه الحاجة.

2- فى الطفولة المبكرة : 

تتصف بشدة انفعالات الطفل لذا أطلق عليها علماء النفس مرحلة الطفولة الصاخبة نتيجة الثورة الانفعالية التى تصاحب طفل ما قبل المدرسة الابتدائية .
 مظاهر(اشكال) الثورة الانفعالية : 

1- الحدة فى الانفعالات فكل انفعال عنده شديد، سواء فرح او حزن او غضب كلها شديدة.

2-  التقلب الفجائي من حالة الفرح الشديد إلى حالة الغضب الشديد. 

والسبب فى هذه الثورة

1) رغبته فى تأكيد ذاته.
2) محدودية قدرته ولا يعترف إلا بما هو حاضر ولا يفهم معنى التأجيل أو الانتظار ولا قيمة الزمان والمكان .
5) أونتيجة مولد طفل جديد فى الأسرة. 
و فى العام الرابع تنتهى الثورة الانفعالية وذلك لنمو الطفل العقلى و الاجتماعي و تكوين العواطف لدية وتكوين(الأنا الأعلى)
	1- تتميز بالهدوء والثبات الانفعالي 

لان هذه المرحلة تتوسط مرحلتين كلاهما عنيف من الناحية الانفعالية هما الطفولة المبكرة والمراهقة وكأن انفعالات الطفل تمر بفتره استراحة تهدأ فيها انفعالاته. 

2- العوامل التى ساعدت على إنهاء الثورة الانفعالية عند الطفل :
أ- اتجاه الطفل مع بداية المرحلة إلى العالم الخارجى بعد أن كان منحصر داخل نفسه. 

ب- دخول الطفل المدرسة الابتدائية و ممارسة الأنشطة فى المدرسة وفي البيئة.

جـ - تنتظم انفعالات الطفل فى شكل عواطف اوعادات انفعالية تجعلها فى خدمة أهدافه الاجتماعية وليست فى خدمة مطالبة الطفولية .

د- التطور الاخلاقي و الاجتماعي الذي يطرأ على الطفل يجعله التنازل عن بعض رغباته.

 ملحوظة  : لا يعنى حديثنا عن الهدوء الانفعالي فى هذه المرحلة أن الطفل لا يغضب ولا يشعر بالغيرة نهائيآ ولكن الحقيقة أن الطفل يُغير من طريقة التعبيره عن انفعالاته.




س71) حدد المقصود بكلآ من ( المراهقة لغويآ – المراهقة – البلوغ ) .
س) عرف المراهقة مع العوامل المؤثرة علي البلوغ ؟

س) حدد العوامل المؤثرة علي نضج المراهق ؟
س) مرحلة المرهقة هى محصلة التفاعل بين العوامل البيولوجية (العضوية) والثقافية و الاقتصادية التى يتأثر بها المراهق). حلل هذه العبارة

س)  البيئة واللالة تؤثر علي نضج المراهق . دلل علي صحة ذلك بالامثلة 
س) البلوغ جانب من المراهقة . علل صحة او خطا العبارة

الاصل اللغوي لكلمة مراهقة : ترجع الي كلمة (رهق) ومعناها اقتراب من الشيء بالتدريج .

المراهقة : تطلق على المرحلة التي يحدث فيها الانتقال التدرجي نحو النضج البدنى والجنسي والعقلي والنفسي .
البلوغ: هو نضج الأعضاء الجنسية واكتمال وظائفها عند الذكر والأنثى وبالتالي فالبلوغ يقصد به جانب واحد من المراهقة وهو الجنسي وياتى قبل المراهقة مباشرة
المراهقة : " هى فترة من البلوغ وحتى اكتمال النضج ويختلف سن البلوغ باختلاف الجنس والظروف المادية والاجتماعية والمناخية التى يعيش فيها المراهق "و تصل البنت فى سن 12 تقريبآ، ويصل الولد للبلوغ فى سن 13 تقريبآ . والعوامل مؤثرة على نضج المراهق: 
1- هناك علاقة وثيقة بين نضج المراهق والبيئة(كالتغذية والمناخ)مثال أطفال المناطق الحارة يصلون لمرحلة المراهقة قبل سكان المناطق الباردة

2- نوع السلالة التى ينتمي لها المراهق . 

3- حالات المرض الطويل والضعف العام للمراهق قد تؤدى إلى تأخر النضج الجنسي له. 

(لذا مرحلة المرهقة هى محصلة التفاعل بين العوامل البيولوجية (العضوية) والثقافية و الاقتصادية التى يتأثر بها المراهق).

س72) لمرحلة المراهقة العديد من الخصائص العامة .  اشرح ثلاثة منها .
س) يسهل تحديد بداية ونهاية مرحلة المراهقة .   علل صحة او خطا العبارة

س) المراهقة مدخل لمرحلة الرشد . هل تؤيد  اذكر مبرراتك 

س) يتوقف طول مرحلة المراهقة علي ظروف المجتمع دلل علي صحة ذلك بمثال .

س) يصف العلماء مرحلة المراهقة بأنها مرحلة الصراعات الداخلية.    هل تؤيد ذلك . اذكر مبرراتك. 

س) يكون المرهقة في صدام مع السلطة في مرحلة المراهقة . وضح ذلك

الخصائص العامة لمرحلة المراهقة  
1-  بداية ونهاية المرحلة : من السهل ان نحدد بداية مرحلة المراهقة (لانها تبدأ بالنضج الجنسي) ولكن من الصعب تحديد نهايتها لانه تتمثل في نضج جميع جوانب الشخصية عقلي واجتماعي..الخ، وليس هناك علامات أكيدة تبين ذلك وانما النضج يظهر من خلال سلوك المراهق و شخصيتة.
2- المراهقة هي مدخل لمرحلة الرشد لان نهايته يصل الفرد الي درجة النضج الشامل لجميع جوانب نموه مما يؤهله لحياة الرشد.
3- طول المرحلة  : تعتمد طول مرحلة المراهقة على ظروف المجتمع لان من علامات انتهاء المراهقة الوصول للنضج والاستقلال الاقتصادي ( اى يعول نفسه ) مثال الفرد فى الريف والبدائية ينضج اقتصاديآ لأنه يستطيع أن يعول نفسه مبكرا في نفس وقت النضج الجنسي تقريبأ وذلك قبل المراهق في المدينة .
4-  مرحلة الصراعات الداخلية : تعد مرحلة المرهقة هى مرحلة صراعات داخلية فى نفس المراهق بسبب (ينتج) 
· رغبة المراهق فى الاستقلال عن والدية من جهة  وحاجته إليهم من جهة أخرى . 

· نتيجة رغبة المراهق في اشباع دوافعه الجنسية ويمنعه الضمير والاخلاق.
· نتيجة رغبة المراهق فى التحرر وبين خضوعه لتقاليد المجتمع.  
· نتيجة رغبة المراهق باتخاذ قرارات هامة تتعلق بمستقبله كنوع التعليم أو المهنة او الزوجة. 
5- صدام مع السلطة :  تعد مرحلة المراهقة هى مرحلة صدام مع السلطة  فيصطدم بوالديه ومدرسيه بسبب إحساس المراهق بان الكبار يريدون تقييد حريته وفرض إرادتهم عليه بما لا يتفق مع رغباته فى الوقت الذي يرى انه يستطيع أن يفكر لنفسه أحسن من غيره من الكبار المحيطين به. 
س73) يقاس تقدم اي مجتمع ما يمكله ثروة بشرية تتمثل في الشباب في سن المراهقة لانها . في ضوء هذه العبارة حدد اهمية المراهقة .

س) لمرحلة المراهقة اهمية كبيرة للفرد والمجتمع . حلل هذه العبارة 

س) ما النتجة المترتبة : ( علي استغلال طاقة الشباب / عدم استغلال طاقة الشباب ) .

يقاس تقدم اي مجتمع ما يمكله ثروة بشرية تتمثل في الشباب في سن المراهقة لانها الفترة التي :

1- يختار المراهق نوع دراسته ومهنته .
2- يتعلم المراهق المهارات اللازمة لاتقان مهنته .
3- يكون المراهق فيها اتجاهاته العقلية والخلقية والاجتماعية المرتبطة بالعمل والانتاج
ولذلك فهي مهمة للفرد والمجتمع :

	بالنسبة للفرد
	بالنسبة للمجتمع

	1- تمثل اخطر مرحلة عمرية حيث يحدد فيها مستقبله الي حد كبير . 

2- يمر فيها بكثير من الصعوبات ويعانى من الصراعات والقلق. 
3- المراهقة أشبه بعنق الزجاجة فى الحياة النفسية(من مر بها بسلام يضمن حياة مستقرة فى الغالب).
	1- هى الفترة إلى يعد فيها الفرد العطاء للمجتمع . 

2- المراهق يعد أفضل ثروات المجتمع التى يجب استثمارها .
3- الثروات المادية ليست وحدها سبب التقدم ولكن ايضآ يجب استغلال طاقة الشباب 
4- عدم استغلال طاقة الشباب ستتحول لطاقة مدمرة للفرد والمجتمع .


س74) اعرض ثلاثة من  مظاهر النمو الجسمي في مرحلة المراهقة .

س) تعد مرحلة المراهقة الطفرة الاولي للنمو الجسمي . علل صحة او خطا العبارة

س) الولد اثقل من البنت من بداية النمو وحتي نهايته . علل صحة او خطا العبارة

س) حركة المراهقة تكون دقية في بداية المرحلة . علل صحة او خطا العبارة

س) ما المقصود بالذات الجسمية ؟

س) ما النتيجة المترتبة علي تكوين : ( ذات جسمية ايجابية / ذات جسمية سلبية ) للمراهق .

	مظاهر النمو الجسمي فى المراهقة
	الذات الجسمية

	النضج الجنسي: تنمو الغدة الجنسية عند الجنسين وتظهر أعراض البلوغ.
النمو الجسمي:
	

	· تحدث الطفرة الثانية للنمو الجسمي منذ الجنين وهذه الطفرة تحدث لدى البنات قبل البنين.
· حيث تبدأ عند البنات من سن 10 الي 14سنة، اما البنين تبدأ من 12 الي14أو 15 سنة ، 
· لكل جانب في نمو المراهق وقت يصل فيه لقمته (أكتماله).
· تبلغ ذروة النمو الجسمي عند البنات عند 12سنة.
· وتبلغ ذروة النمو الجسمي عند البنين عند 14سنة.  
· يظل وزن الولد اثقل من الفتاة حتى 11 سنة ثم يزيد وزن الفتاة من11الي 14 سنة ثم يعود الولد اثقل مرة اخري.
· قد يشعر المراهق بالخجل نتيجة النمو الجسمي المتزايد خاصة ان كان بصورة غير متناسقة .
·  ويحاول المراهق إخفاء ما يعتقد انه يسئ إلى مظهره كالطول او شاربه مثلآ . 
· حركة المراهق قد تكون غير دقيقة فى أول المرحلة كأصدامه بأثاث البيت اثناء سيره ، وسرعان ما يشعر بالإرهاق لأقل مجهود بسبب التغييرات الجسمية .
· ولكنه يصل إلى الاستقرار في النمو الحركي فى نهاية المرحلة 
	· يقلق المراهق جدا على مظهره ويحرص على أن يبدوا جذابآ بعدما كان يمر في اول المرحلة بدهشة وأستغراب لنفسه . 
· ولكن يبدأ في تقبل نفسه بعد ذلك بشرط ان تكون هناك درجة من التناسق بين طوله ووزنه .
· ولكن لو هناك عيوب جسمية أوعدم تناسق تسبب له السخرية من الاخرين .
· (الذات الجسمية) رمز نفسي للمرهق  يٌكون فكرته عن جسمه من خلال نظرة الآخرين له ولشكله وتعبيرتهم وملاحظاتهم له .
· وبالتالي الذات الجسمية اما :
· الذات الجسمية ايجابية : إذا كان هناك تناسق فى أجزاء جسمه و يٌكون المراهق فكرة مقبولة عن جسمه.
· الذات الجسمية سلبية :أذا كان هناك عدم تناسق في جسمه وقد ينسحب من الحياة الاجتماعية وينعزل ويظهر لديه الحزن والهم وميول عدائية أتجاه الآخرين. 


س75) اعرض ثلاثة من  مظاهر وارتقاء النمو العقلي في مرحلة المراهقة .

س) ناقش سمات تفكير المراهق في تلك المرحلة .

س) يطلق جان بياجية علي مرحلة المراهقة مرحلة العمليات الصورية . دلل علي صحة ذلك 
س) تفكير المراهق ناقد . علل صحة او خطا العبارة 

س) انتباة المراهق يختلف عن انتباة الطفل في المدة والمدي .  علل صحة او خطا العبارة 

س) يعد التذكر لدى المراهق فى هذه المرحلة بأنه آلياً . علل صحة او خطا العبارة 
س) تذكر المراهق من النوع قصير المدي . علل صحة او خطا العبارة 

س) يختلف تذكر المراهق عن الطفل في الكم اكثر من الكيف .  علل صحة او خطا العبارة .

س) يرتبط تخيل المراهق بالتفكير الابتكاري .   علل صحة او خطا العبارة 

س ) احلام اليقظة في مرحلة المراهقة سلاح ذو حدين . هل تؤيد ذلك اذكر مبرراتك

يتمثل فى ارتقاء القدرة على القيام بالعمليات العقلية كالتالي

	1- التفكير
	2- الانتباة
	3- التذكر
	4- التخيل

	· يطلق جان بياجيه علي مرحلة المراهقة مرحلة العمليات الصورية (المجردة).
· تنمو لديه القدرة الاستدلالية بنوعيها الاستقراء(الانتقال من دراسة جزئيات الي حكم عام) والاستنباط (قضية جديدة من قضايا اخري).
· ويظهر لدية القدرة على التفكير المجرد نتيجة النمو اللغوي ويفهم ألفاظ مجردة مثل العدالة والفضيلة

· يظهر لديه القدرة على التفكير النقدي فلا يقبل أي شئ من اي شخص دون نقده واكتشاف مواطن الصحة من الخطأ  غالبآ ، وهذا منسجم مع حالته المزاجية والانفعالية في هذه المرحلة .
	· تزيد قدرة المراهق على الانتباة فى 
(المدة ــــ المدى)
 المدة بمعنى يركز على اى موضوع مدة طويلة.

أما مدى الانتباة يتسع ليشمل أكثر من موضوع في نفس الوقت .
	· تنمو قدرة المرهق علي التذكر وبانواع اكثر للتذكر .
· يختلف تذكر المراهق عن تذكر الطفل في الكيف اكثر منه كم .
· تذكره الطفل : من النوع قصيرالمدى
اي تذكر(خبرات قريبة)  ومن النوع الآلي بمعنى حفظ ولا يشترط فهم المادة المحفوظة. 

· تذكر المراهق  من نوع طويل المدى (تذكر خبرات قديمة) وتذكره مبنى على الفهم فيكاد يستحيل أن يحفظ مادة ويستدعيها بغير فهم لها 
	· تتسع قدرة المراهق على التخيل ويظهر ذلك فى عمق كتاباته فخياله خصب عكس الطفولة سطحي .

· ويتصل الخيال بالتفكير الابتكاري فمن لديهم تفكير ابتكاري متفوقون في القدرة التخيلية. 

· فخيال المراهق خصب لدرجة انه قد ينغمس فى أحلام اليقظة ويستلذ بها.
· واحلام اليقظة هى سلاح ذو حدين:
·  إما يدفعه للعمل فيكون حافز له ودورها ايجابي له. 
· أو ينغمس فيها لساعات طويلة  و ينصرف عن عمله وتكون هروب من الواقع  فتكون دورها هنا سلبي .  


س76) اذكر اثنين من مظاهر النمو الانفعالي والاجتماعي للمراهقة .
س) انفعالات المراهق تتميز بالشدة والسطحية . فسر ذلك 

س) حدد اثنين من تشابه انفعلات المراهقة مع الطفولة المبكرة .
س) علل :     أ) انفعالات المراهق سطحية .       ب) انفعالات المراهق متقلبه .
س) انفعالات المراهق تتميز بالثبات .  علل صحة او خطا العبارة

س) انفعالات المراهق تتميز بالتذبذب . علل صحة او خطا العبارة

س) تتميز مرحلة المراهقة بالموقف السلبي .  علل صحة او خطا العبارة
س) قد يقبل المراهق من اصدقاءة  من يرفضه من الاباء . علل صحة او خطا العبارة

س) تتميز مرحلة المراهقة بالخجل والانطواء .  علل صحة او خطا العبارة

1- انفعالات المراهقة تتميز بالشدة والحدة والسطحية :
· تتسم انفعالات المرأهق في البداية بالشدة والعنف فهو عندما يثور تكون ثورته عارمة ( كبيرة ) وعندما يحتج علي شيء يكون ساخطآ.
· ويظهر العنف في أنفعالاته في ( عدم تناسب حجم انفعاله مع سبب الانفعال ) فهو كالطفل يغضب بسرعه ويفرح أيضا بسرعة ولذلك فأنفعالات المراهقٍ سطحية . 
2- انفعالات المراهقة متقلبة :
· أنفعالات المراهق متقلبة فالمراهق سرعان ما ينتقل من حاله الفرح إلي حاله الحزن إذأ تصور أن سبب الفرح قد زال ، والسبب في سرعة تحول انفعاله هي اسباب داخلية ( عوامل ذاتية مثل خبراته وذكرياته) والتي تكون مؤثرة علي انفعالاته ورغم اننا نري ان انفعاله شديد علي اشياء لا تٍستحق انفعال كبير ،الا أن ذات المراهق هي التي تجسم التافه من الأمور وتعطيها حجما أكبر.

3- انفعالات المراهقة تمييز بالتذبذب :
 يتذبذب المراهق في سلوكه فلا تٍستطيع أن تصفة بأنه :
1) إجتماعي أوأنطوائي .       ب)  متدين  ــــــ  ملحد           ج) محب لزملائه ورفاقه ــــــــ  كاره لهم .
5) مطيع لأهله ــــــ   معاند لهم     د) يحدد اتجاهاته ازاء الاشخاص والأفكار ـــــــ  شخص لم يحدد اتجاهاته بعد .
هوكذلك بالفعل فهو يتصرف حسب ما تمليه عليه حالته الأنفعالية ألرأهنه ويترتب علي ذلك صفة التذبذب في السلوك 

4- التمرد ( الموقف السلبي) :(مظاهر النمو الاجتماعي)

· قد يأخذ المراهق موقف سلبي من المجتمع ، يتمثل في الثورة والتمرد ويشمل هذا السلوك المتمرد علي ( الأسرة والمدرسة والنادي وكافة المؤسسات الاجتماعية التي يتعامل معها المراهق).
·  فالتمرد ينصب علي كل صور السلطة ، ويعتقد المراهق أن نصائح الأباء والمعلمين تدخلا في شئونه الخاصه ولايزالون يعاملونه كما لو كان صغير ولايعطونه ما يٍستحقه من المعاملة.
·  لذلك يكون رد الفعل لديه هوالثورة والتمرد والعناد والرفض لاي رأي بدون تفكير،.
·  ونجد كثير من المراهقين يرفضون من الأباء ما يقبلونه من الأصدقاء والزملاء . 

5- الشعور بالخجل والانطواء:(مظاهر النمو الاجتماعي)

· ينتاب المراهق في بداية المرحله الشعور بالخجل والأنطواء علي النفس نتيجة التغيرات الجسمية  المفاجئة ،وقد يشعر بالذنب من بعض التصرفات أوالأفكار التي لايرضى عنها نتيجة هذه التغيرات. 

س77) هناك مجموعة من العوامل  الكامنة وراء اضطراب انفعالات المراهق .  دلل علي صحة ذلك بثلاث امثلة

س) اذكر ثلاثة من عوامل عدم الثبات الانفعالي للمراهق .
ثانيآ : عوامل عدم الثبات ( الاضطراب) الأنفعالي فى المراهقة:

هناك مجموعة من العوامل الكامنة وراء اضطراب الأنفعالات لدي المراهق وأهم هذه العوامل هي:- 

1- الصراع الذي ينشأ في نفس المراهق وبين رغبته في أن يٌعامل معاملة الشخص الكبير في الوقت الذي يعامله فيه والديه ومعلميه كما لو كان طفلا  صغيرآ ، ويزداد الامر تعقيد إذ كان الأباء بالفعل من النوع المتسلط  الذي يتحكم في أبنائه . 
2- الصراع في نفس المراهق وبين دوافعه الجنسية التي تثيره وتستفزه وبين 

الموانع الخارجية الممثلة في العادات والتقاليد والعرف والقوانين والدين ، وهناك موانع أخري داخليه متمثلة فى الأنا الأعلي ( المثالية والضمير) 

3- الصراع في نفس المراهق بين رغبته في الاستقلال عن والديه واعتماده علي نفسه ، وبين ميله الشعوري أواللا شعوري إلي الاعتماد عليهما في (الامان والمال) . 
4-  رغبته في تحقيق ذاته وتأكيد شخصيته في كثير من المواقف ،وقد يقابل ذلك ضعف قدراته العقلية أوالجسمية أوالاجتماعية أوالمادية أو بعضها أو كلها معآ فقد يريد المراهق ان يتفوق دراسيا أو رياضيا ولكنه لايستطيع بسبب العوامل السابقة .
س78) اعرض دور الاباء  تجاه المراهقين لعبور هذه المرحلة. 

س) حدد ثلاثة من العوامل التي تساعد على تحقيق الاتزان الانفعالي في مرحلة المراهقة . 

س) حدد ثلاثة من العوامل التى تساعد على تحقيق الاتزان الانفعالى مع مرور الايام فى مرحلة المراهقة

المناخ الأسري للمراهق 

· المناخ الأسري الآمن والمساند والمرشد للمراهق يساعد المراهق علي تجاوز هذه المرحله الحرجة  ويساعده علي ذلك إعداد الأبناء لها بالتدريج ،، ويؤدي ذلك إلي زياده الأتزان الوجداني لدي المراهقين ،
ويتحول المراهق والمراهقة مع الايام نحو مزيد من الاتزان الانفعالي
· ومن أهم العوامل التي تساعد علي هذ التحول :-

1. مساعدة المراهقة علي التخلص من الحساسية الشديدة التي يعانيها وذلك عن طريق تشجيعه بالأشتراك في كل انواع النشاط وإيحائه أنه يستطيع أن يثبت نفسه ويتفوق في أي مجال يريده . 

2. مساعدة المراهق علي التخلص من الاستغراق الزائد في الخيال و أحلام اليقظة كلما واجهته صعوبه وذلك بأن نجعل واقعه بقدر الامكان محتملا مهما كان .
3. مساعدة المراهق علي أن يحقق الاستقلال النفسي بأن نشجعه علي الاعتماد علي نفسه وأن نسند إليه ما يستطيع أن يتحمله من مسئوليات وألا نحاسبه بعنف أذا أخطأ أو لم يتصرف التصرف الصحيح ونعطي له الفرصة مرة أخري حتي لايفقد الاعتماد علي نفسه مره اخري. 

4. معامله المراهق خاصة في النصف الثاني من المرحله معامله الشخص الكبير وأنه أهل للثقة وأخذ رأيه في بعض المسائل التي تخصه أوتخص الأسرة أو المدرسة ومشاركته فى حوارات الأسرة والمدرسة . 

يتحقق الاتزان الاجتماعي والانفعالي للمراهق في أواخر المراهقة حيث :

1- يخفف المراهق من العدوانية والاندفاع والتهور ، 
2- يبتعد المراهق عن الأعمال الصبيانية( الصغار) .
3- يخضع المراهق لمعايير الكبار وطريقة معيشتهم .
الباب الثالث: في علم النفس(الشخصية والصحة النفسية)
س79) اذكر اهم العوامل التي ادت الي صعوبة تعريف الشخصية علميآ ؟
س) هناك العديد من العوامل اثرت علي تعريف الشخصية علميآ .  دلل علي صحة ذلك

(1) الشخصية مفهوم مجرد : ليس له مقابل مادي في العالم الخارجي لنراه بوضوح . 

(2) الشخصية تكوين افتراضي: لا يلاحظ مباشرة ولكن يستدل عليه من السلوك كما يظهر في طريقة التكيف

(3) الشخصية مفهوم يشير لجوانب متعددة: (جسمية – عقلية – اجتماعية – انفعالية) تتفاعل فيما بينها لدرجة اختلف علماء النفس حول الجانب الجسمي حيث لا يعتبره البعض من مظاهر الشخصية بينما يرى البعض الآخر انه من جوانب الشخصية .  

(4) اختلاف الزاوية التي ينظر منها العلماء للشخصية: فكل شخص يؤمن بنظرية معينة يرى الشخصية من خلالها .

س80)  تعددت فئات تعريف الشخصية . هل توافق . اذكر مبرراتك 

س) الشخصية هي مجموع ما يحدثه الفرد في الاخرين . هل توافق . ولماذا

س) الشخصية هي استجابة الفرد الفرد المميزة للمثيرات الاجتماعية في البيئة . هل تؤيد . اذكر مبرراتك
س) عرف العلماء الشخصية كتنظيم داخلي .     حدد موقفك النقدي من هذا التعريف .
بسبب الصعوبات السابقة اختلف المتخصصين إلى وجود ثلاثة فئات مختلفة من تعريفات الشخصية

	الشخصية كمثير
	 ومن هذه التعريفات " الشخصية هي مجموع ما يحدثه الفرد من تأثير في المجتمع"
أهم عيوب هذا الاتجاه :

1) النظرة السطحية للشخصية علي انها مجرد قدرة الشخص علي التاثير في الاخرين فقط . 

2) يجعل للفرد شخصيات متعددة بناء على قدرته على التأثير على كل فرد.
3) ينكر التنظيم الداخلي للشخصية .

	الشخصية كاستجابة
	من هذه التعريفات " الشخصية هي استجابة الفرد المميزة للمثيرات الاجتماعية في البيئة "
أهم عيوب هذا الاتجاه :

1) تصوره للفرد على انه سلبي أثناء تفاعله مع البيئة بالرغم من أن كل فرد يؤثر في البيئة ويتأثر بها.
2) يغفل استجابة الفرد المتعددة  لنفس المثير في المواقف المختلفة.
3) يركز على الاستجابات كمظهر موضوعي يعبرعن شخصية الفرد ويؤكد على الفردية المميزة لكل شخصية.

	الشخصية كتنظيم داخلي
	من هذه التعريفات "الشخصية هي التنظيم الذي يتميز بدرجة من الاستمرار والثبات لخلق الفرد ومزاجه وعقله وجسمه والذي يحدد توافقه المميز مع البيئة التي يعيش فيها ".
العيب:   عدم إدراك هذا التنظيم أوبعض مكوناته إدراكا مباشرآ وإنما يستدل عليه من أثاره . 
الميزة :  انه يؤكد على التنظيم المتكامل للشخصية ويحدد مكوناتها وأبعادها .


س81) الشخصية عند البورات هي ذلك التنظيم الدينامي داخل الفرد . حلل هذه العبارة
س) عرف الشخصية عند البورات مع الشرح ؟

س) جميع انشطة الفرد ثابتة دائمآ عند البورات . علل صحة او خطا العبارة

" الشخصية هي ذلك التنظيم الدينامي داخل الفرد لتلك النظم النفسية والعضوية التي تحدد أسلوبة الفريد في التوافق مع بيئتة "

شرح التعريف :
	(1) الفردية والتميز
	(2) التنظيم
	(3) التكامل

	يعني سلوك أي فرد يختلف عن غيره في طريقة المشي والكلام والتعبير عن الانفعالات والسرور والحزن .


	يعني أن جميع سمات الفرد منظمة وثابتة إلى حد ما ولكنها قابلة للتغير نتيجة للتعلم الجديد . 

	يعني أن جميع سمات الفرد على درجة من الثبات والاستقرار النسبي ، وتظهر في جميع المواقف التي يتعرض لها الفرد مثل (الانطواء – المثابرة – القلق) والشخصية ليست هذه الصفات فقط بل هي كل متكامل لجميع صفات الفرد التي تحدد أسلوب الفرد المميز .


س82) الخلق جانب من جوانب الشخصية . هل تؤيد اذكر مبرراتك

س) ميز بين الخلق والشخصية .

س ) المزاج جانب من جوانب الشخصية . هل توافق اذكر مبرراتك 

س) ميز بين المزاج والشخصية .

	الشخصية والخلق
	الشخصية والمزاج

	1) الخلق هو الشخصية في ضوء المعايير الأخلاقية فقط وليس الشخصية كلها ، فالخلق هو ان نحكم على سلوك الشخص انه خير أو شر فالسرقة والخيانة من صفات الخلق، بينما التفاؤل والانطواء من صفات الشخصية .
2) الخلق هو جانب من جوانب الشخصية وليس الشخصية كلها : يمثل نظام الاستعدادات التي تمكننا من التصرف بصوره ثابتة نسبيا تجاه المواقف الأخلاقية بالرغم من شدة الإغراءات الاخري .  
	1) المزاج هو جملة الصفات المميزة لانفعالات الفرد عن غيره وهو أحد جوانب الشخصية وليس الشخصية كلها ، والمزاج يتوقف في المقام الأول على (العوامل الوراثية منها  الجهاز العصبي والغدد لذلك فمن الصعب تغيير الصفات المزاجية للفرد مثل المرح والعبوس).
2) يرى "اولبرت" ان صفات الشخصية هي الصفات المكتسبة فقط أثناء نمو الفرد وهو يتكيف مع البيئة وبما أن الصفات المزاجية ناتجة عن الوراثة في ليست من صفات الشخصية.


س83) للشخصية سمات متعدة  . هل تؤيد اذكر مبرراتك

س) يمكن تميز سمات الشخصية من منظورات مختلفة . علل صحة او خطا العبارة 

1- سمات جسمية:مثل الصحة والقوة والجمال والقامة وسلامة الحواس وسرعة الحركة ورشاقتها والمظهر العام.
2- سمات عقلية أومعرفية:مثل الذكاء والقدرات العقلية والثقافة والمعارف العامة والمهنية وفكرة الفرد عن نفسه و الناس والواقع.
3- سمات وجدانية وانفعالية: منها ما هو مرتبط بالجهازين (العصبي والغددي) كالحالة المزاجية والاستقرار الانفعالي وضبط النفس ومنها صفات ناتجة عن التطبيع الاجتماعي مثل القلق والعدوان والشعور بالذنب.
4- سمات دافعية: مثل الرغبات والميول والاتجاهات والعواطف وتلك السمات قد تكون شعورية أولا شعورية
5- سمات اجتماعية : مثل الحساسية للمشكلات والاشتراك في النشاط الاجتماعي وموقف الفرد من السلطة والقيم.
6-  والسمات الخلقية: مثل كالصدق أو الكذب – الامانة أوالخداع. 
س84) السمات العارضة تدخل في سمات الشخصية . هل توافق ولماذا 

س) يمكن معرفة سمات الشخص من موقف واحد او من مواقف العمل . علل صحة او خطا العبارة
س) سمات الشخصية عند الفرد ثابتة نسبيآ . دلل علي صحة ذلك .
 السمات التي تدخل في بناء الشخصية يلاحظ أن هذه السمات ثابتة نسبيا يظهر تأثيرها في عدد كبير من المواقف ولا يدخل فيها السمات العارضة العابرة التي تتوقف على طبيعة العمل أو الموقف الذي يؤديه الفرد .

س85) ركز "كرتشمر" علي الانماط الجسمية للشخصية  . هل توافق ولماذا 

س) ربطت نظرية الانماط الجسمية عند كرتشمر الجانب الجسمي بالجانب الوجداني للشخصية. هل تؤيد اذكر مبرراتك

س ) نظرية كرتشمر في الشخصية قسمت الناس الس ثلاث اقسام . بين ذلك

· يركز " كرتشمر " على ما يتميز به الأفراد من خصائص جسمية  واشار الي العلاقة بين الجانب الجسمي والجوانب الوجدانية للشخصية وقسم الناس إلى :- 
	1- البدين 
	الجسم : ويكون ممتلئ البدن وقصير القامة وعريض الوجه 
الوجدان : هو شخص متقلب في حالته الوجدانية بين الانشراح و الانقباض.

	2- النحيف
	الجسم: ويتمثل في الجسم الطويل الرفيع وطويل الأطراف.

الوجدان :شخص يميل إلى الانطواء والانسحاب من المواقف التي تتطلب علاقات اجتماعية. 

	3- المتناسق أو الرياضي
	الجسم : أشبه بالنحيل ولكنه قوي العضلات وممتلئ الجسم نسبياً
الوجدان : هو شخص متزن وجدانياً.


س86) ركز "ايزنك " علي الانماط النفسية للشخصية  . هل توافق ولماذا 

س) للشخصية ابعاد اربعه عند ايزنك . علل صحة او خطا العبارة

س) اعتمد ايزنك في نظرية للشخصية علي المنهج الاحصائي او التحليل العاملي . هل توافق اذكر مبرراتك

س) تعتبر نظرية ايزنك في الشحصية  علمية . هل توافق . علل لما تقول 

*اعتمد ايزنك في نظريته علي السلوك الوجداني باستخدام منهج إحصائي يسمى "التحليل العاملي" وتسمى هذه الفئات بالأبعاد أو العوامل  وتصل ايزنك الى ثلاثة أبعاد اسياسية للشخصية كل منها مؤلف من قطبين هما :-
	الانبساط – الانطواء
	الاتزان الانفعالى – العُصابية

	ويشير إلى أنماط السلوك التي تمتد بين:-

1. ( قطب الانبساط ) الميول الاجتماعية والاندفاعية والمرح والتفاؤل والتساهل .

2. ( قطب الانطواء ) الخجل الاجتماعي والتروي والانعزال والتشاؤم والمثابرة والتشدد .
	يشير إلى أنماط السلوك التي تمتد بين:-

1- ( قطب الاتزان الانفعالي ) حسن التوافق النفسي والاجتماعي والنضج والاستقرار الانفعالي .

2- ( قطب العُصابية )  اختلال التوافق النفسي والاجتماعى  وعدم الاستقرار الانفعالي والقلق 

	الواقعية – الذُهانية

ويشير إلى أنماط السلوك التي تمتد بين:-

1- ( قطب الواقعية ) يتمثل في الاستجابات التي تتفق مع متطلبات الواقع .
2- ( قطب الذُهانية ) يتمثل في الاستجابات المضادة لمتطلبات الواقع والظروف المحيطة بالإنسان .


س87) اكد" فرويد " علي ان الشخصية عبارة عن صرعات داخلية  . هل توافق ولماذا 

س) للشخصية ثلاث قوة عند فرويد . علل صحة او خطا العبارة

س) الشخصية تنظيم ديناميكي عند فرويد . هل توافق اذكر مبرراتك

س) ميز بين ( الهو – الانا – الانا الاعلي ) عند فرويد .
· الشخصية عند " فرويد" تنظيم ديناميكي في صراع مستمر ودائم فهي أبعد ما تكون عن الثبات". وشخصية الفرد تتحكم فيها أحداث داخلية ، وصراعات نفسية .
· وضح "فرويد" طبيعة هذا الصراع حيث يقوم الصراع داخل النفس البشرية بين ثلاث قوى هي:
الهو
	هو الجزء
	هو جزء لا شعوري يعتبر مستودع الطاقة الغريزية التي يولد بها الفرد .

	قوام النظام
	قوام هذا النظام هو الغرائز الجنسية والعدوانية التي تدفعه لاقتناص اللذات وإشباع الغرائز.

	مبدئه
	(3) المبدأ الذي يحكمه هو تحقيق اللذة لأنه يسعي باستمرار نحو تحقيق اللذة .


الانا
	هو الجزء
	هو جزء شعوري من الجهاز النفسي ينمو نتيجة الخبرات الاجتماعية التي تعرض لها الفرد.

	ووظيفتة
	يستمد طاقته من الهو ووظيفته هي ضبط نشاط الهو وإشباع رغباته بطريقة مقبولة اجتماعيا.

	مبدئه
	المبدأ المسيطر عليه هو الواقع لأنه يفعل الممكن والمقبول اجتماعيا .


الانا الاعلي
	هو الجزء
	هو جزء لا شعوري من الجهاز النفسي يتمثل في الجانب الخلقي في الشخصية.

	مكوناته ووظيفته
	مكوناته الأوامر والنواهي الأخلاقية التي تعلمها الفرد أثناء نموه ووظيفته الأساسية هي 
( ضبط الأنا / السيطرة عليه /  توجيهها نحو القيم الأخلاقية العليا ) .

	مبدئه
	غير واقعي والمبدأ المسيطر عليه هو المثالية فهو لا يسعى إلى اللذة بل إلى الكمال 


س88) الشخصية عند " البرت باندورا " هي محصلة تفاعل الفرد مع البيئة الاجتماعية  . هل توافق  اذكر مبرراتك

س) للتعلم دور كبير علي شخصية الفرد . من وجهة نظر باندورا  دلل علي صحة ذلك

س) شخصية الفرد تختلف تبعأ لتاريخ وحياة كل واحد منهم . فسر ذلك

س) ترتكز نظريات التعلم الاجتماعي للشخصية علي المحددات البيئية للسلوك . هل تؤيد اذكر مبرراتك 

س) اشرح نظرية التعلم الاجتماعي للشخصية . 

· تركز نظريات التعليم الاجتماعي على المحددات البيئية للسلوك .
· فالشخصية "محصلة أو ناتج لتفاعل الفرد مع بيئته ويتحدد سلوك الفرد أساساً بعملية التعلم وتحدث في محيط اجتماعي "ولهذا تختلف شخصيات الأفراد تبعاً لتاريخ حياة كل منهم  وما تعلمه أثناء حياته .
· ومن أنصار هذا الاتجاه عالم النفس " ألبرت باندورا " الذي أكد على دور التعلم في بناء الشخصية   وعلى أن جزء كبير من تعلم الإنسان يتحقق : 
1- بملاحظة سلوك الآخرين:  لان شخصية الفرد تنمو بملاحظته لسلوك الآخرين. 
2- فهم تصرفاتهم : يفهم النتائج المترتبة على هذا السلوك وإمكانية تطبيق هذه النتائج علي نفسه.
مثال ذلك :-
 ( ملاحظة الطفل تصرفات والده في موقف معين " مثل إلقاء التحية على شخص ما " ويدرك الطفل النتائج المترتبة على هذه التصرفات ابتسام من ألقى التحية عليه وترحيبه بوالد الطفل ) .

· هنا يحاول الطفل أن يتبين إذا كان من الممكن أن تنطبق عليه نفس النتائج لو قام بنفس التصرفات ام لا .
*وينتج عن هذا مايلى:-
1- يتعلم الطفل أساليب سلوكية مثل والده .

2- يتوقف الطفل عن ممارسة أسلوب سلوكي سبق له تعلمه لأن النتائج المترتبة عليه تكون ضارة أو غير مريحة .

3- يسهل على الطفل ممارسة بعض الاستجابات الموجودة لديه والتي سبق له تعلمها ولكنه لم يستخدمها لعدم معرفته بالنتائج المترتبة عليها .

س89) عرف الميول  ؟

" الميل : هو استعداد دينامي من جانب الفرد للاستغراق في نشاط معين حيث يؤثر على سلوك الفرد ويجعله يبذل جهد في نشاط  مصحوب بمشاعر الراحة والرضا " 

س90) ميز بين ( الميل - الشعور) ( الميل – الرغبة ) ( الميل – الاتجاه ) .
س) الميل مرادف للرغبة .  علل صحة او خطا العبارة .

	والشعور والوجدان
	اما الميول

	يقتصر الشعور والوجدان على الاستجابة الانفعالية البسيطة.
	الميل هو قبول أو رفض نشاط يؤدي إلى تحقق رغبته 

	الرغبة  
	اما الميول

	الرغبة مفهوم له ناحية ايجابية وأخرى سلبية ( يرغب في  - يرغب عن وينتهي بمجرد الحصول على الهدف او التخلص من شيء في موقف معين .
	الميل أوسع من حيث المدى وله صفة الدوام لأنه
 لا ينتهي بمجرد تحقيق الهدف كالرغبة .



	الاتجاه
	اما الميول

	الاتجاه له ثلاث جوانب (( موجب – سالب – محايد))


	الميل ليس له إلا ناحية واحدة هي الإيجاب فالإنسان لا يميل إلى ما يرفض.


س91) تختلف الميل بين الذكور والاناث . علل صحة او خطا العبارة
س) الناس ليسوا ذكورا أو إناث في الميول .  علل صحة او خطا العبارة
 (1) أكدت الدراسات أن الرجال : عادة يميلون إلى النشاط الجسمانى والعمل الميكانيكي والأعمال الشاقة .
(2) بينما تميل النساء:  إلى الموسيقى والفن والأدب والتدريس والخدمة الاجتماعية. 
ملحوظة1:الجدير بالذكر أن الناس ليسوا ذكورا أو إناث في الميول ولكن اكثر في الميول او اقل في الميول

لان هناك بعض النساء لديهم ميول تشبه الرجال وبعض الرجال لديهم ميول تشبه النساء والعكس. 

ملحوظة2: من الميول التي يتساوى فيها الجنسين في البيئة المصرية الميول الموسيقية والميول الفنية والإقناعية.

س92) للوراثة دور علي الميول .  علل صحة او خطا العبارة
س)  ما النتيجة المترتبة :  علي وجود ميول عند الاطفال والاسرة تنمي هذا الميل .
س) من السهل تحديد دور الوراثة والميول .  علل صحة او خطا العبارة 

الميل والوراثة

(1) نلاحظ الطفل في المهد ينتبه وينصت فيميلون إلى الموسيقى في اعلان التلفزيون ، كما نجد آخرون يهتمون بالفك والتركيب وآخرون تشغلهم الأعمال الفنية .

(2) ومن هنا نلاحظ إن الميل تظهر بوادرها مبكرا وقد يجد تشجيعا من المحيطين أوإعاقته فهذا طبيب ورسام ومهندس و شاعر .... الخ .

(3) ومن الصعب تحديد دور الوراثة في الميول وذلك لالتباس الوراثة الجينية والبيئة الثقافية فإذا كان لدى الطبيب أبناء ميولهم طبية يبقى السؤال هنا هل هذا هو اثر الوراثة أم البيئة ؟ 
(4) اذا اتفقت الاتجاهات والقيم باعتبارهما مكتسبتان بالبيئة والتربية مع ميل الفرد فيكون النتيجة عظيمآ. 

(5) لذلك على الأبوين إذا ما وجدا ميل معين لدى الأبناء أن يعملوا على تنمية هذا الميل بالتشجيع تكون النتجة مبهرة مثل : الاباء يكتشفون ميل الأبناء إلى الشعر فيقدموا لهم المعلومات والكتب الخاصة بهذا المجال لتنمية ملكة الشعر .
س93) عرف الاتجاه النفسي ؟
س) الاتجاه النفسي تكوين فرضي . علل صحة او خطا العبارة

س) الاتجاة هو استعداد مشترك متفاوت بين الافراد . علل صحة او خطا العبارة

يؤكد الاتجاه على الاستعداد المشترك المتفاوت بين الأفراد والاستجابة لها وجهتين إما القبول أو الرفض
تعريف الاتجاه النفسي"هو تنظيم محدد يشمل مشاعر الفرد وأفكاره ونزعاته التي تجعله يتصرف تجاه المواقف في بيئته"
 الاتجاه تكوين فرضي كأي مصطلح في علم النفس لا وجود مادي ومحسوس له وإنما يستدل عليه من آثاره ونتائجه.

س94) للاتجاه مكونات ثلاثة .  علل صحة او خطا العبارة

س) الجانب العاطفي هي الشحنة الدافعة والمحركة للاتجاه .  علل صحة او خطا العبارة

س) للاتجاة مكونات متعددة . دلل علي صحة ذلك 

مكونات الاتجاه

	الجانب المعرفي
	يتضمن معتقدات الفرد وقيمه ومعارفه كالاتجاه نحو الديمقراطية .

	الجانب العاطفي

( الوجداني -الانفعالي)
	ويشير للمكونات العاطفية المتعلقة بالشيء موضع الاتجاه من (حب وكراهية) – (سرور وحزن) – (راحة وقلق).
وهو يضفي على الاتجاه طابع الدفع والتحريك وهو الشحنة الكامنة وراء الاتجاه 
( دفعا تجاه كذا ،،،,, أو  دفعا ضد كذا،،،،، ) 

	الجانب السلوكي 
( العملي )


	يتضمن جميع الاستعدادات السلوكية المرتبطة بالاتجاه فلو كان الفرد لديه اتجاه موجب نحو شيء ما فإنه يسعى جاهدا نحوه مؤيدا كل ما يتعلق به والعكس مع الاتجاه السالب .
وعلى سبيل المثال الفرد ذو الاتجاه الموجب المؤيد لعمل المرأة ( يسمح – يدافع – يشارك في الفعاليات كالمؤتمرات الخاصة بالمرأة).

بينما الفرد ذو الاتجاه السالب الرافض لعمل المرأة ( يرفض – يهاجم – لا يشارك في الفعاليات كالمؤتمرات الخاصة بالمرأة).


س95) للاتجاه خصائص معينة .  علل صحة او خطا العبارة

س) للاتجاه قدرة تنبؤية .  علل صحة او خطا العبارة

الخصائص العامة للاتجاهات

(1) الاتجاهات لا تنشا من فراغ بل هي عبارة عن علاقة بين فرد وموضوع من موضوعات البيئة .

(2) الاتجاهات مكتسبة ومتعلمة وليست فطرية .
(3) الاتجاهات تتسم بالطابع الذاتي من حيث محتواها ، ويتميز عن الاعتقاد أو الرأي بالجانب العاطفي للاتجاه .
(4) الاتجاهات تتسم بالثبات النسبي فهي لا تتغير بشكل سريع. 
(5) الاتجاهات ذات قدرة تنبؤية :فهي تسمح بالتنبؤ باستجابة الفرد المستقبلية في المواقف المختلفة.
س96) لتكوين الاتجاه شروط معينة . علل صحة او خطا العبارة

س) يعتمد تكوين الاتجاه علي خبرة الفرد .  علل صحة او خطا العبارة
شروط تكوين الاتجاه النفسي

لابد من توافر عوامل في الفرد حتي يتكون الاتجاه النفسي وهي :

	1) تكامل الخبرة
	لا يتكون الاتجاه إلا عندما تتكامل الخبرات في إطار واحد تصدر عنه الأحكام والاستجابة للمواقف . 

	2) تكرار الخبرة
	لا يتكون الاتجاه إلا إذا  تكررت الخبرات فتكرار الفشل في الرياضيات يكون اتجاه سلبي نحوها .

	3) حدة الخبرة
	للخبرات الانفعالية اثر قوي على الاتجاه فالاتجاه يتكون عندما يكون الاحتكاك الانفعالي مرتفع .

	4) تمايز الخبرة
	حين تعمم الخبرات ويتحدد الاتجاه وينضج فهو يختلف عن غيره ويكتسب ذاتيته ومعالمه الخاصة .

	5) انتقال الخبرة


	تنتقل الخبرة عن طريق التصور والتخيل والتقليد وهذه من العوامل الهامة في تكوين الاتجاه. مثال : الطفل يكتسب اغلب اتجاهاته من أسرته من خلال عملية التطبيع الاجتماعي عبر المحاكاة والتقليد .


س97) للاتجاهات انواع مختلفة  . علل صحة او خطا العبارة

س) ميز بين الاتجاهات (الجماعية - الفردية) (العلنية – الخفية) ( الايجابية – السلبية) .

س) اتجاه الافراد نحو موضوع  عام كلي يكون اتجاه خاص .   علل صحة او خطا العبارة

أنواع الاتجاهات النفسية

​(1) الاتجاهات الجماعية  / الفردية

· تكون الاتجاهات جماعية عندما يشترك فيها أكثر من فرد .

· بينما تكون الاتجاهات فردية عندما تميز فرد عن غيره. 

(2) الاتجاهات العلنية  / الخفية

· الاتجاه العلني يظهره الفرد دون حرج لأنه غالبا يتفق مع معايير الجماعة ومثلها وقيمها.

· أما الاتجاه الخفي فهو الذي لا يتفق مع معايير المجتمع لذا يخشى الفرد الإفصاح عنه.
(3) الاتجاهات الموجبة  / السالبة

· الاتجاه الايجابي  هو الذي يوجه الفرد نحو موضوع ما ويقربه منه. 

· الاتجاه السلبي هو الذي ينفر الفرد من موضوع ما ويبعده عنه  .

(4) الاتجاهات العامة  / الخاصة

· الاتجاهات العامة هي اتجاهات نحو موضوع عام كلي كالاتجاه نحو الحق أو الحرية أو الديمقراطية.

· الاتجاهات الخاصة هي اتجاهات الفرد نحو موضوع خاص يتعلق به كتشجيع فريق كره أو التدخين.

(5) الاتجاهات القوية  / الضعيفة

· الاتجاهات القوية تشير إلى شدة الاتجاه مثل تشجيعك لنادي كره من بلدك ولدت وترعرعت في أسره تعشقه.
· الاتجاهات الضعيفة عندما تشجع نادي معين لمجرد إعجابك بلاعب ينتمي إليه.
س97) للاتجاهات وظائف مختلفة  . علل صحة او خطا العبارة

س) الاتجاهات تساعد في المجالات التربوية . علل صحة او خطا العبارة
وظائف الاتجاهات النفسية 

(1) الاتجاهات تحدد  للفرد ما ينتبه إليه (( سمعا أو بصرا )) كما تحدد له ما يفكر فيه وما يفعله.

(2) الاتجاهات تولد المعاني عن العالم الذي يعيش فيه الفرد وتوضح الطريق للفرد وتنظم عناصر البيئة المضطربة.
(3) الاتجاهات تزيد المثيرات الضعيفة قوة .
(4) الاتجاهات تحقق الرضا العاطفي للفرد وتخدم كافة دوافعه وتسهم في فهم سلوك الأفراد
(5) تساعد الاتجاهات في المجالات التربوية حيث  تعمل التربية على تشكيل اتجاهات الطلاب
س98) عرف القيم بمثال ؟

" القيم هي معايير سامية نمجدها ونعتبرها مقياسا لتحضرنا ولمعقداتنا وتعلمنا وتنشئتنا السليمة وهى محصلة للتحضر والخلق القويم والفهم السليم "وكلما ازدادت الثقافة وازدادت الاتصالات الحضارية كلما أصبح قيم الناس أكثر سموا من أمثلتها الصدق - الشجاعة  - العدالة  - الحق – المساواة – المواطنة .
س99) كيف انتقل مفهوم التوافق الي علم النفس ؟
س) لماذ اهتم علماء النفس باستخدام مفهوم التوافق ؟ 
 (1) مفهوم التوافق مستمد من علم البيولوجي (الأحياء) : ويعنى درجة الملائمة بين الفرد والظروف الطبيعية التي يعيش فيها حتى يستطيع البقاء .
(2) انتقل هذا المفهوم لعلم النفس : نظرا لان الإنسان في حاجة أيضا إلى الملائمة بينه وبين الظروف الاجتماعية والنفسية المحيطة به وانتبه العلماء لأهميته خاصة مع تغيير الظروف النفسية والاجتماعية والتي تتطلب بدورها عمليات توافق مستمرة .
س100) عرف التوافق ؟

س) يتضمن التوافق معنيين رئيسين . 

تعريف التوافق

يتضمن التوافق كما يستخدم في علم النفس معنيين رئيسيين هما :

(1) المعنى الأول: تعديل سلوك الفرد بحيث يتواءم مع الظروف المتغيرة  في البيئة النفسية والاجتماعية والمادية المحيطة به ويلعب التعلم الدور الحاسم في هذا الصدد .
(2) المعنى الثاني: تعديل البيئة النفسية والاجتماعية والمادية المحيطة بالفرد بحيث تصبح أكثر قابلية لإشباع دوافعه ورغباته .

س101) للتوافق انواع متعددة .  دلل علي صحة ذلك
س) التوافق النفسي يقصد به المواءمة بين الشخص والبيئة .  علل صحة او خطا العبارة
أنواع التوافق

	​(1) التوافق النفسي ( الشخصي )
	​(2) التوافق الاجتماعي

	ويقصد به المواءمة بين الشخص وذاته. 

(1) يعنى ذلك أن يكون الفرد راضيا عن نفسه متقبلا لها مع التحرر النسبي من التوترات والصراعات التي ترتبط بمشاعر سلبية نحو الذات. 

(2) يرتبط التوافق النفسي بمدى إشباع الفرد لدوافعه وحاجاته الفردية وتحقيق أهدافه الشخصية.
	ويقصد به المواءمة بين الشخص والبيئة أو غيره من الناس .

(1) يشمل جميع المجالات الاجتماعية التي يعيش فيها الفرد كالأسرة والمدرسة والمهنة. 

(2) يرتبط ارتباطا وثيقا بمدى إشباع الدوافع والحاجات الاجتماعية وتحقيق الأهداف الاجتماعية .


 س102) عرف الاحباط  ؟
تعريف الإحباط " الإحباط هو خبرة نفسية تحدث حين يسعى الفرد لتحقيق أهدافه ودوافعه ولا يستطيع بسبب نقص خبراته السابقة أو عدم كفاءة عاداته المألوفة أو لوجود عوائق وموانع تحول دون ذلك ".
س103) للاحباط عوامل خارجية مسببة له .   عقب برأيك علي هذه العبارة

س) الظروف المادية والاجتماعية  قد تؤدي الي الاحباط .   دلل علي صحة ذلك
س) المستويات الاقتصادية والاجتماعية . قد تؤدي الي الاحباط .  علل صحة او خطا العبارة

	العوامل الخارجية المحدثة للإحباط

	يقصد بها العوامل الموجودة في البيئة المحيطة للفرد وتشمل :

(1) الظروف المادية في البيئة :

وتعنى عجز الإمكانيات الطبيعية للبيئة التي يعيش فيها الفرد عن إشباع دوافعه وتحقيق أهدافه 

مثال تعطيل الأتوبيس في الصباح وأنت ذاهب إلى العمل. 

(2) القيود والضوابط الاجتماعية :

التي تنشا عن تصرفات الآخرين وعن الأوامر والنواهي التي تفرض على السلوك الإنساني 

ويشمل ذلك القوانين والعادات والتقاليد الموجودة في المجتمع.

(3) المستويات الاقتصادية  والاجتماعية :

قد يشعر الفرد بالإحباط نتيجة عدم كفاية الدخل أو الانتماء لمستوى اقتصادي أو اجتماعي منخفض ، ويزاد هذا العامل تأثيرا إذا كان الاعتقاد السائد في المجتمع هو ربط مكانة الفرد بما يمتلكه من ثروة او مستوي اجتماعي 


س104) للاحباط عوامل داخلية مسببة له .   عقب برأيك علي هذه العبارة

س) العيوب والنقائص الشخصية تؤدي الي الاحباط . علل صحة او خطا العبارة 

س) حدد المقصود بالتعطل الوظيفي واثره علي الاحباط .

 س) عدم فهم الشخص لذاتة   علل صحة او خطا العبارة
	العوامل الداخلية المحدثة للإحباط

	يقصد بها العوامل التي تنشأ داخل الفرد نفسه وتشمل:

(1) العيوب والنقائص الشخصية :
قد تكون تلك العيوب جسمية أو نفسية أو اجتماعية من أمثلة ذلك العاهات والأمراض والخجل أو الخوف من مواقف معينة .

(2) الشعور بالتعطل الوظيفي : 

فالحرمان من العمل أو العجز عن الحصول عليه أو القيام بعمل لا يشعر فيه الفرد بأنه مواطن منتج كل هذا يؤدي إلى ما يسمى بالتعطل الوظيفي.
والنتائج المترتبة على شعور الفرد بالتعطل الوظيفي ((هو الذي يدفع الشخص إلى طلب النقل أو الاستقالة من عمل يتقاضى منه مرتبا كبيرا لشعوره بأن العمل لا يتلاءم مع قدراته وإمكاناته )).
(3) عدم فهم الشخص لذاته :

عندما يختار الشخص أهدافه فإنه يجب أن يضع لنفسه أهداف تتناسب مع قدراته وإمكاناته ولم لم يكن واقعيا وحدد لنفسه أهدافا تفوق إمكاناته وقدراته فانه سيفشل في تحقيقها ويواجه الإحباط .


س105) عرف الصراع ؟

 الصراع " ينشا الصراع إذا تعارضت دوافع الفرد وحاجاته وأهدافه ويكون لها في نفس الوقت درجة متساوية في القوة والتأثير "
س106) للصراع انواع متعددة . دلل علي صحة ذلك .
س) صراع يحدث بين هدفين كلاهما جذاب يسمي اقدام احجام . علل صحة او خطا العبارة 

س) صراع الفرد لهدف كلاهما جانب ايجابي واخر سلبي يسمي صراع اقدام اقدام . علل صحة او خطا العبارة 

س) متي يكون هناك صراع اقدام احجام مزدوج .

س) دلل بالامثلة علي صراع الاقدام الاحجام . 

أنواع الصراع

(1) صراع (( الإقدام – الإقدام ))
· يحدث هذا الصراع حين يحاول الفرد الاختيار بين هدفين كلاهما جذاب ومن أمثلة ذلك (الاختيار بين وظيفتين جيدتين) 
· ولا يستمر كثيرآ بل ينتهي الصراع بمجرد اختيار الهدف الأقرب أما إذا طال أمد الصراع فإنه يدل على وجود خبرة سابقة سلبية تؤدي للتردد في اتخاذ القرار .

(2) صراع (( الإقدام – الإحجام ))

· يحدث هذا الصراع عندما يكون الهدف الواحد جذابا ومنفرا في وقت واحد 

· ومن أمثلة ذلك حب الفرد تناول الحلوى وخوفه من الم الأسنان أو السمنة .

     من امثلته ايضآ صراع (( الإقدام – الإحجام - المزدوج ))

· يحدث هذا الصراع نتيجة وجود هدفين لدى الشخص لكل منهما إيجابياته وسلبياته . 

· ومن أمثلة ذلك ما يسمى بصراع الأدوار مثل اختيار المرآة للعمل أوالتفرغ للبيت .
· فالعمل مجهد ولكن يدر عليها دخلا ووالتفرغ في البيت يتيح لها فرصة لرعاية الأبناء ولكنه ممل لطول وقت الفراغ.

· يعد أصعب انواع الصرعات في الحسم ؟ لان الشخص يتذبذب بين البدائل فقد يعود لبديل رفضه من قبل ثم يتركه ويرجع للآخر . 

(3)  صراع (( الإحجام – الإحجام ))

· يحدث  عندما يحاول المرء الاختيار بين هدفين كلاهما منفر وغير جذاب .

· ومن أمثلة ذلك حيرة المريض بين تناول الدواء المر أو استمرار المرض .

· أو حيرة أصحاب الزواج الفاشل بين استمرار الزواج وما يصاحبه من سوء العشرة وبين الطلاق وتشتيت الأبناء .

· يعد أصعب انواع الصرعات اكثر صعوبة في الحسم ؟ لذلك تطول مدته وكثيرا ما يتذبذب الأشخاص بين البديلين المنفرين .
س107) يترتب على الإحباط والصراع نتائج مباشرة وغير مباشرة . دلل علي صحة ذلك 

س) توصف الحيل الدفاعية بالاشعورية ؟

نتائج الاحباط الصراع

يترتب على الإحباط والصراع نتائج مباشرة وغير مباشرة : 

(1) النتائج المباشرة يتربط علي الإحباط والصراع حالات انفعالية غير سارة( التوتر والقلق والغضب وعدم الاستقرار وتأجيل الإشباع أو تغيير الهدف ).
(2) النتائج غير المباشرة وتعرف باسم الحيل الدفاعية وسميت بذلك لأنها تعمل على 
1- تخفيف أثار التوتر والقلق الناتج عن الصراع 
2- تهيئ للإنسان وقت ليعيد تنظيم حياته والتوصل الى الحلول المناسبة لمشكلاته 
3- لكنها لا تؤدى إلى تحقيق الأهداف أو إشباع الدوافع.
4- كما أنها لا تحل الصراع .
سميت باللاشعورية ؟ لأنها لا إرادية فالشخص يقوم بها دون إدراك للدوافع الحقيقية لها أو الأغراض التي تهدف إليها 
س108) اذكر اهم الحيل الدفاعية للفرد التي تنتج عن الاحباط والصراع .
س) الكبت حيلة دفاعية لابعاد بعض الذكريات المؤلمة .      علل صحة او خطا العبارة
س) الاعلاء هي حيلة دفاعية لاعطاء اسباب مقبولة ولكنها غير واقعية .     علل صحة او خطا العبارة
س) التبرير هو تحويل الطاقة النفسية غير مقبولة الي انشطة مقبولة .  علل صحة او خطا العبارة
س) للتبرير انواع متعددة .  دلل علي صحة ذلك بامثلة .

س) احلام اليقظة حيلة يلجا اليها الانسان لتحقيق اهدافه في  عالم الخيال . عقب برأيك 

س) الاسقاط حيلة دفاعية يلجا الانسان لتخيف حدة الاحباط والصراع بداخله . دلل علي صحة ذلك

س) التعويض حيلة دافعية تنتج عن الاحباط والصراع . عقب برأيك علي ذلك
أهم  الحيل الدفاعية ( الاشعورية )

 (1) الكبت:

· الكبت هو نوع من النسيان المدفوع . 

· حيث يسعى الفرد بطريقة لا إرادية إلى إبعاد الدوافع غير المقبولة والذكريات المؤلمة أو المشينة 

أو المخيفة عن دائرة الشعور والوعي وإخفائها في اللاشعور .

(2) الإعلاء والتسامي :  

· الإعلاء أو التسامي هو تحويل الطاقة النفسية المتعلقة بأحد الدوافع أو الأهداف غير المقبولة اجتماعيا وتوجيهها إلى نشاط اجتماعي مقبول . 

· فالدافع الجنسي يمكن إعلاؤه بالنشاط الفني أو الأدبي .

· والرغبات العدوانية يمكن للفرد أن يتسامى عليها من خلال بعض الأنشطة الرياضية 

 (3) التعويض  

· التعويض هو حيلة دفاعية لا شعورية يلجأ إليها الفرد لتخفيف حدة التوتر الناجم عن الإحباط أو الصراع .

· وما يصاحبها من شعور بالنقص أو إحساس بالفشل وهو نوع لا شعوري من تغيير الأهداف 

ولذلك فإن معظم صور التعويض تكون تغطية لضعف أكثر منها تنشئة لقوة .  

· فالشخص الضعيف قد يلجا للقسوة على الأطفال الصغار أو الحيوانات  وهو نوع من تغييرالأهداف 

 (4) التبرير 
· التبرير هو محاولة لا شعورية لإعطاء أسباب تبدو مقبولة اجتماعيا و معقولة منطقيا على الرغم من إنها غير سليمة .

· وذلك لتعليل أي عمل يصدر عن الشخص تجنبا للسبب الصحيح الذي يعد مصدرا للإحباط أو الصراع .  ويوجد نوعان من التبرير
(أ) تشويه الهدف الجيد ( العنب الحصرم )  

· حيث يقلل الشخص من قيمة الهدف الذي يعجز عن الوصول إليه .

· فحين يفشل الفرد في الحصول على وظيفة جيدة يصفها بأن مستقبلها غير مضمون .

· وسميت هذه الحيلة بالعنب الحصرم نسبة لقصة الثعلب الذي دخل حديقة وفشل في الوصول للعنب الناضج ليأكله فوصفه انه لا يزال حصرما (غير ناضج لسه اخضر) .
(ب) تحسين الهدف السيئ (الليمون الحلو )

· في هذه الحيلة يضخم الفرد من قيمة الهدف الذي وصل إليه على الرغم من انه ليس هدفا جيدا 

· فحين ينجح الشخص في الحصول على وظيفة متواضعة يصفها بأن مستقبلها مضمون. 

· وتسمى بحيلة الليمون الحلو نسبة إلى نفس الثعلب الذي دخل الحديقة ولم يتمكن من الحصول الا على الليمون وبرغم مرارة طعمه أكله ووصف طعمه بانه حلو المذاق .

(5) الاسقاط 

· الإسقاط حيلة يلجأ إليها الفرد حين يلصق عيوبه أو نقائصه أو فشله بالآخرين وهو بذلك وسيلة لإنكار هذه العيوب 

· ومن الإسقاط أيضا أن ينسب الشخص لشخص آخر مسئولية الأفعال التي يريد أن يتبرأ منها .

· فالشخص الذي يشعر بالكراهية نحو شخص آخر قد يسقط ذلك عليه ويدركه على انه يضمر له العداء .

(6) احلام اليقظة 

· وهى حيلة يلجأ إليها الفرد لإشباع وتحقيق أهدافه ولكن في الخيال طالما إنها لم تتحقق في الواقع

· وفيها تزول كل العوائق وتتيسر جميع الوسائل .

ولها عدة أنواع ( انواع احلام اليقظة ) : 

(أ) أحلام البطولة  وفيها يبدو الشخص في صورة بطل أو شخصية عظيمة . 

(ب) أحلام العدوان وفيها يتخيل الفرد حدوث الأذى والضرر للأشخاص الذين يقفون في طريقه. 
(جـ) أحلام الاستشهاد وفيها يتخيل الشخص نفسه شهيدا يتعرض للمصائب أو الأذى أو المرض. 

س109) عرف القلق ؟

س) ميز بين القلق الموضوعي القلق المرضي .

س) لمستوي القلق تأثير علي الأداء . عقب برأيك .
س) القلق المرضي يسهل معرفة اسبابه .    علل صحة او خطا العبارة
ثالثا: القلق

تعريف القلق " هو حالة من التوتر الشامل المستمر يتوقع فيها الفرد خطرا وتهديدا واقعيا أو رمزي "
انواع القلق

(1)  القلق الموضوعي (العادي) :

· هو قلق عادى سوي (طبيعي)  يظهر في الخوف من شيء محدد مثل الخوف من الثعبان أو المرض 

· و لمستوى القلق تأثيره على الأداء .

1) فالمستوى المنخفض من القلق  يؤدي إلى العمل ومع زيادة هذا المستوى يزداد العمل.
2) أما المستوى المبالغ فيه من القلق  فيؤدي لزيادة توتر الفرد وتوقفه عن العمل خوفا من الفشل.

ومثال ذلك القلق قبل الامتحان الذي يدفعك إلى العمل والمذاكرة وتنظيم الوقت والجهد وكلما اقترب موعد الامتحان يزداد القلق فيزداد الجهد ولكن إذا زاد القلق عن معدله فسوف يعوق العمل.  

(2)  القلق المرضي :

هو خوف غامض مبهم عام لا يسهل معرفة أسبابه ويؤدى إلى إعاقة توافق الفرد مع الحياة فرجل الشرطة لا يثير الخوف لدى الشخص السوي ولكن إذا خاف الشخص منه بلا مبرر فهذا مرض نفسي يحتاج إلى علاج متخصص .

س110) متي بدأت دراسة الشائعة ؟

س) حدد معادلة انتشار الشائعة عند البورت وبوستمان .

· بدأت دراسة علم نفس الشائعات أثناء الحرب العالمية الثانية عندما لاحظ عالما النفس (البورت/ بوستمان) أهمية الشائعة والشائعة المضادة في التأثير على معنويات الناس وأفكارهم واتجاهاتهم ومشاعرهم وسلوكهم.
·  أكدا أن الشائعات تنتشر أكثر في وقت الأزمات كالحوادث والحروب ولاحظا أنها تزداد مع التعتيم الإعلامي.
· توصلا لمعادلة مفادها أن انتشار الشائعة يساوي أهمية الموضوع مضروبا في مدى الغموض حوله

إمكانية الشائعة = موضوع مهم   × غموض حول الحدث

· بمعنى أن الشائعة تصبح أكثر انتشارا كلما كان الموضوع مهم وغامض وعلى العكس كلما أتضح الموضوع فقد أهميته وأدى إلى فشل الشائعة وهذه المعادلة مفيدة سواء لصنع الشائعات والشائعات المضادة أو موجهتها .

س101) عرف الشائعة ؟

تعريف الشائعة : "الشائعة هي عبارة عن خبر أو قصة أو حدث يتناقله الناس بدون تمحيص أو تحقق من صحته
وغالبا ما يكون مبالغا فيه بالتهويل الغير صحيح "

س102) اذكر العوامل التي تساعد علي انتشار الشائعة ؟

عوامل انتشار الشائعة:

(1) الوعي المعرفي المشوه التشويه هنا مقصود عن طريق إخفاء جزء من الحقيقة مما يزيد من غموض الموضوع وكثرة الأقاويل .

(2) رغبة الناس في معرفة المزيد وانفتاح شهيتهم أكثر فأكثر للبحث عن معلومات حول الموضوع. 
س103) هناك العديد من الدوافع لاطلاق الشائعات وانتشارها .  حدد اهمها ؟

س) العدوانية والتنبوء من دوافع اطلاق الشائعات .  وضح ذلك .

س) قد تكون الشائعة بلونة اختبار للحكومات . دلل علي صحة ذلك بمثال .

س) قد تكون دافع اطلاق الشائعة لجذب الانتباة .  علل صحة او خطا العبارة 
دوافع إطلاق الشائعات وانتشارها:

(1) العدوانية:

بمعنى الشعور بالعدوان تجاه الشخص المستهدف بالشائعة لتشويه سمعته أو تغيير موقف الناس منه 

وهذا يحدث كثيرا تجاه الأشخاص أو الجماعات ذوي الأهمية أو الشهرة .

(2) الإسقاط :

حيث  يسقط مروج الشائعات ما يضمره في نفسه على شخص أخر كالخوف أو السرقة أو الخيانة .
(3) التنبؤ: 

تشير الشائعة لاحتمالات مستقبلية يعتقد مروج الشائعات بقرب حدوثها وبالتالي يهيئ الناس لاستقبالها .
(4) الاختبار :

تكون الشائعة بمثابة بالونة اختبار لقياس استجابة الناس لها فإذا قوبلت بالقبول حدثت مثل القول بالتغيير الوزاري أو تعديل قانون أما لو قوبلت بالرفض فيعاد النظر فيها او الغاء الدعم .
(5) جذب الانتباه:

حتى يبدو مروج الشائعات انه على علم ببواطن الأمور وان لديه مصادر مهمة وربما يكون لتعويض النقص أو عدم الثقة في النفس وربما تكون نتيجة الفراغ أو الملل أو التسلية و إثارة الاهتمام .

س103) اذكر ثلاثة من انواع الشائعات ؟

س) ميز بين الشائعة الزاحفة والغواصة .

أنواع الشائعات

	(1)الشائعة الزاحفة
	 تنتشر ببطء وسرية.

	(2) الشائعة الضاغطة 
	تنتشر بسرعة فائقة مستندة إلى مشاعر انفعالية عنيفة 

	(3) الشائعة الغواصة
	تنتشر في ظروف معينة ثم تختفي وتغطس لتعاود الظهور في ظروف مماثلة. 

	(4) الشائعة المرضية
	تنتشر في الأوساط التي تتمنى صحة هذه الشائعة .

	(5) الشائعة المرعبة
	تنتشر في أجواء التهديد المولدة للمخاوف .

	(6)  الشائعة التمييزية
	وهي التي تحمل موقفا من جماعة عرقية أو طائفية .

	(7) الشائعة الخادعة
	تنتشر في أوقات الحرب والأزمات المصيرية وتتركز عاد على القادة 

	(8) شائعة المارد العملاق
	هى شائعة خوف مبالغ فيها .


س104) تلعب الشائعة دور كبير علي المستوي الفرد والجماعي . دلل علي صحة ذلك بمثالين .
   تأثير الشائعة

تلعب الشائعة دورا مؤثرا في الأحداث سواء على المستوى الفردي أو الجماعي .وأهم الأمثلة الدالة على ذلك
(1) سقراط :

- أشيع أن سقراط يفسد عقول الشباب بما يطرحه عليهم من تساؤلات وقد أدى ذلك إلى حشد الرأي العام ضده والمطالبة بإعدامه وقد تم ذلك فعلا .

(2) نيرون: 

أشاع أعوان نيرون انه لم يحرق روما وإنما حرقها بعض المسيحيين مما أدى إلى حملة اضطهاد موجهة نحو المسيحيين في روما .

س105) كيف يمكن نقاوم الشائعة ؟

س) اقترح اساليب يمكن من خلالها مقاومة الشائعة ؟

   كيف نقاوم الشائعة

(1) التأكيد على اليقظة للشائعات خاصة في أوقات الأزمات والحروب والحوادث وفترات التحول الاجتماعي .

(2) توافر المعلومات الصحيحة والصادقة عن أي موضوع يهم الناس .

(3) تبني أعلى درجة من الشفافية مع الناس حتى لا يقعوا فريسة الغموض والالتباس.
(4) الاهتمام بتعليم الناس وتثقيفهم وتربية النشء على التفكير النقدي الذي يفحص الامور قبل قبولها
(5) نشر فضيلة الصدق في المجتمع واعتباره من أهم مقومات الحياة الأخلاقية.
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